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r ' A nagyhatalmak
súlyos ellentétei a spanyol 
polgárháború kérdésében

Olaszország a salamancai nemzeti kormány hadviselő jogának
elismerését követeli

Londonból jelentik: A benemavatkozási 
értekezlet főbizottságának első ülése, amelyet 
szombaton tartottak meg, angol kormánykörök­
ben az első kedvező fogadtatás után pesszi- 
misztikus megítélést hozott felszínre. Az ülés 
lefolyásából arra következtetnek, hogy a be­
nemavatkozási értekezleten a múltban meg­
nyilvánult nézeteltérések a legközelebbi ülé­

seken újból felszínre kerülnek.
A Sunday Times megállapítja, hogy a 

helyzet továbbra is kritikus. A lap öt pontban 
foglalja össze azokat a nehézségeket, amelye­
ket a benemavatkozási bizottságnak a legsür­
gősebben ki kell küszöbölnie.

1. Eltérés mutatkozik az önkéntesek haza­
szállítása kérdésében a tekintetben, nogy az 

olasz álláspont szerint egyenlő számban kell 
ebben a hazaszállításban résztvenni úgy a 
nemzetiek, mint a köztársaságiak oldalán har­
coló önkénteseknek.

2. Olasz részről ragaszkodnak ahhoz, 
hogy a salamancai kormány hadviselői 
jogát azonnal ismerjék el. Az ezzel 
szembenálló francia felfogás az, hogy 
előbb kézzelfogható eredménynek kell 
mutatkoznia az önkéntesek hazaszállí­
tása kérdésében és csak azután lehet 
szó a hadviselői jogok elismeréséről.

3. Súlyos nehézségek állanak majd elő an­
nak a kérdésnek a tárgyalásánál, hogy tulaj­
donképpen ki számít önkéntesnek.

4. A két harcoló fél táborában szolgáló kül­

földi önkéntesek számának megállapítása szin­
tén nehézségeket okoz majd.

5. Legnagyobb nehézséget Szovjet-Orosz-; 
ország magatartásában látják. A szovjetkor­
mány ugyanis még csak tárgyalni sem hajlan­
dó a salamancai kormány hadviselői jogának 
elismeréséről.

Londonból jelentik: A semlegesség! bróott- 
ság elnöki albizottságának keddi ülésén Eden 
elnököl, ami — a lapok megállapítása szeré*
— azt bizonyítja, hogy Anglia a legnagyobb 
súllyal és nyomatékkal mielőbb döntést akar 
elérni. Ennek esélyeit a lapok az óvatos tar­
tózkodás és bizakodás hangján mérlegelik. A 
Daily Telegraph szerint Róma kész elvben 
hozzájárulni, hogy mindkét spanyol fél terüle­
téről egyenlő számú önkénteseket szállítsanak 
el, a következő feltételekkel: /. Hatályos ellen­
őrzés létesítése a spanyol kikötőkben és hatá­
rokon. 2. Annak megakadályozása, hogy idegen 
hajók a benemavatkozási bizottság lobogóját 
húzzák fel. 3. A hadviselő jogok megadása 
mindkét félnek.

Kánya Kálmán magyar külügyminiszter 
nagyérdekfl nyilatkozata a klsantanttal folyta­

tott tárgyalásokról
Varsóból jelentik: A „Kurjer Varsavszki“ 

Kánya Kálmán magyar külügyminiszter nyi­
latkozatát közli arra nézve, hogy milyen ered­
ménnyel jártak Magyarországnak a kisantant 
államokkal folytatott tárgyalásai.

— Már régebben tárgyalások indultak 
Magyarország és a kis antant-államok között a 
jó szomszédi viszony megteremtése érdekében, 
— mondotta többek között. — Ezek a megbe­
szélések augusztus végén tovább folytatódtak 
Sinaiaban, majd Genfben, ahol a kérdésről 
szabályos megbeszéléseket folytattam a három 
állam kiküldötteivel. ,

Magyarországot az a cél vezette, hogy a

A szudeta német párt összeütközései 
a prágai rendőrséggel

Á rendőrség több parlamenti képviselőt is letartóztatott
Prágából jelentik: Teplic-Schőnauban va­

sárnap délután ért véget a szudeta-német párt 
országos értekezlete. Amikor a gyűlés végezté­
vel Heinlein gépkocsijába ült, mintegy száz 
párthive körülfogta és lelkesen ünnepelte. A 
cseh rendőrök gumibotokkal kergették szét a 
ezudéta-németeket.

Amikor Frank Hermann képviselő be 
akart szállni Henlein kocsijába, a rendőrök 
visszarántották és megütötték, s bár hangoz­
tatta képviselő voltát, bekísérték az őrszobába. 
Kundt képviselőt, amiért a rendőröket figyel­
meztette, hogy szabályellenesen cselekednek, 
lelökték az őrszobába vezető lépcsőről. A 
rendőrség épületében Frank képviselőt ököl­
csapásokkal az arcán megsebezték.

Zippellius, Sandner és Birke képviselők 
bejutottak a rendőrségi hivatalos helyiségekbe, 
de e rendőrök, jelenlétükkel mitsem törődve,

egy függöny mögött úgy vertek egy közben be­
kísért szudeta-németet, hogy az jajgatva kiál­
tozott. A képviselők erre felkeresték Souko- 
pot, a teplici államrendőrség vezetőjét és köve­
telték, hogy vegyen fel jegyzőkönyvet a történ­
tekről. Egyben kijelentették, hogy a cseh 
rendőrök túlkapásait éles interpelláció formá­
jában szóbahozzák a parlamentben és szemé­
lyesen emelnek panaszt a belügyminiszté­
riumban.

Ennek ellenére este tovább folytatódtak 
az incidensek. Richter képviselő meg akarta 
látogatni Zipelliust és családját. Zipellius háza 
előtt egy rendőr tartóztatta fel Richtert és fel­
szólította, hogy menjen tovább. Amikor a kép­
viselő igazolta magát, a rendőr egy közben 
odaérkezett másik rendőr segítségével bekísér­
te az őrszobába. A jelenetet sok ember nézte 
végig, akiket a közben kiérkezett negyven­
főnyi rendőrcsapat gumibottal kergetett szét.

kisantant és Magyarország közötti vi­
szony enyhülése kétségen kívül szolgála­

tot tenne Európa békéjének.
Az érdekelt államokkal folytatott megbeszélé­
sek lehetővé tették különböző alapvető kérdé­
sek megvitatását. Szó volt Magyarország fegy­
verkezési egyenjogúságáról és a magyar ki­
sebbségek ügyéről is. A tárgyalások eddigi for­
mája nem volt minden nehézség nélkül való, 
mert Magyarország nincs abban a helyzetben, 
hogy a kisantanttal, mint egységes tényezővel 
tárgyaljon, hanem a három állammal külön- 
külön kellett tanácskoznia. Ezek az államok 
nem mindig tudják összhangba hozni állás­
pontjukat a kisebbségi kérdésben. Azonkívül, 
ha az ember megértésre jut is alapvető kérdé­
sekben, a részletek tisztázása újabb nehézsége­
ket okoz. Kétségtelen, hogy az ut a kisantant- 
államokkal való megértésig fáradságos és hosz- 
szu időt kíván. Magyarország, mely sohasem 
feledkezik meg az általános békéről, nagyon 
óhajtja, hegy ezek a tárgyalások valamilyen 
eredményre vezessenek. A siker attól függ, 
hogy a kisantant-államok milyen álláspontot 
foglalnak el a magyar kisebbségek kérdésében,

Lansbnry angol munkáspárti politikus 
továbbfolytatja utazásait a középeurópai 

gazdasági egység érdekében
Becsből jelentik: Lansbury, az ismert an­

gol politikus a Reichspost-nak tett nyilatkoza­
tában bejelentette, hogy folytatni akarja az 
európai és amerikai államférfiaknál tett láto­
gatásainak sorozatát. Közölte, hogy az angolok­
nak legfőbb vágya, Ijpgy Közép-Európa gazda­
ságilag egységes legyen. A monarchiát — úgy­
mond — visszaállítani nem lehet, de Magyar- 
ország, Am-ztria és Csehszlovákia közölt létre 
lehet hozni egy vámmegegyezést. Ezt a gondo­
latot Hitler előtt is megemlítette. Hitler han­
goztatta, hogy nem támaszt nehézséget hasonló 
próbálkozással szemben, de hozzáfűzte, hogy 
lehetetlenség egy ilyen szervezkedés megv 1 vi­
sítása a három ország között fennálló nem: ’ti. 
nyelvi és politikai különbségek mellett.
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Pop Vatér megvált a Görög 
katolikusok Országos Egyesü­

letének elnöki tisztségétől
Bucuresu. Saját tnd. Vasárnap Clujon 

'Bléet tartott a Román Görög Katolikusok Or­
szágos Egyesületének központi választmánya, 
.amelyen Pop Valér miniszter, aki az egyesület­
nek nyolc éve elnöke, bejelentette erről a 
Itisztségről való lemondását s ezt a követke­
zőkkel indokoltat

— Nálunk a politikai harc sok szenvedé- 
llyeeséggel folyik, e most az általános választá­
sok küszöbén állunk, amely választásokon, 
fflnint pártpolitikus kell. hogy résztvegyek. Nem 
'akarom az AGRU-t még látszat formájában 
isem belevonni ebbe a küzdelembe, ezért elha­
tározásom megmásíthatatlan. Meg vagyok győ- 
iződve, hogy követni fogják példámat az egye­
sület többi tisztségeinek vezetői is, akik az

enyémhez hasonló helyzetben vannak.
Erre beadták még lemondásukat Augustin 

Popa főtitkár, Alexander Borza egyetemi ta­
nár, alelnök. A központi választmány a kon­
gresszus elé terjeszti a lemondásokat; ami no­
vember 7-én lesz Satumaren.

Kétségtelen, hogy Pop Valér lemondását 
részben azok a támadások is idézték elő, ame­
lyeket katolikus körök — igy a „Farul Non“ 
nevű bucuresti katolikus lap — politikai maga­
tartása. az uj büntetőtörvénykönyvnek a ka­
tolikus felfogással ellenkező intézkedéseiben 
való részessége, a görög katolikusok ellen irá­
nyuló kormányintézkedések eltűrése miatt in­
dítottak ellene, követelve az elnökségről való 
lemondását

Máf, epe, vese, Idült 
(krónikus)

gyomor- és bólmegbetegedésak, Ideges fejfájás, 
álmatlanság, hányinger, hányás, szédülések, sav- 
tultongés eseteiben az amerikai gyógynövények­
ből készült vllghirti Gastro D. szép eredményei­
ről a világ orvosi szaktekintélyei hosszú cikkek­
ben számoltak be orvosi lapokban.

Gastro D. kapható gyógyszertárakban és 
drogériákban vagy megrendelhető 135 lel utánvét 
mellett Császár E. gyógyszertárában Bucuresti, 
Calea Victoriei 124.

Amikor a táncmester tojástáncot jár 
a büntetőtörvénykönyv paragrafus
SOí Elzálogosította felesége táncengedélyét s aztán a hi-
^ S vafaios lapban való háromszori meghirdetéssel meg-

semmisitfette az elzálogosított engedélyt
Déva. Saját tud. A legutóbb Déván időző 

magyar színtársulatnak volt egy Hegyessy Fe­
renc nevű tagja. A színtársulat távozása után 

;Hegyessy, aki behízelgő modorával bizonyosfajta 
népszerűségre tett szert, feleségével, H. Borsy 
Manyi oradeai származású tánctanárnővel a vá­
rosban maradt és tánciskolát nyitottak. Később 
aztán egészen váratlanul és több kisebb-nagyobb 

.'adósság hátrahagyásával 'eltávoztak a városból 
s nemsokára befutott Hegyessy ellen az első 
ibünvádi feljelentés. Egy Faragó nevű cukrász 
•tette meg a feljelentést, s abban csalással vá­
dolta a színészt és állítólagos táncmestert. Fa 
.ragó Hegyessynek, — aki magát később Spitz 
'Ferencnek irta alá s aki igy mint Hegyessy-Spitz 
Ferenc szerepel a vádiratban — több részletben 

118.000 lei készpénzt adott át azzal, hogy He 
igyessy megszerzi részére a tánemesteri és tánc- 
tanítási engedélyt Bucurestiben. A pénznek egy 
irészét négyszemközt adta át, azonban akkor, 
•amikor Hegyessy-Spitz Bucurestibe akart utazni, 
(Faragónak éppen nem volt pénze s egy pincértől 
kért kölcsön 5000 leit, aki látta is, hogy a pénzt 
átadta Hegyessynek.

A másik és meglehetősen ravasz trükkel

végrehajtott csalását, egy kereskedősegéddel kö­
vette el. Hegyessy-Spitz tízezer lei kölcsönt vett 
fel a kereskedősegédtől s a tízezer lei fejében 
zálogba hagyta felesége táncengedélyét, azzal, 
hogy amikor a tízezer leit visszafizeti, vissza­
kapja a táncengedélyt. Hegyessy-Spitz azonban 
közben gondolt egyet — a tízezer leit nem fizette 
vissza, viszont illetékes helyen bejelentette, hogy 
a táncengedély elveszett s az elzálogosított tánc- 
engedélyt, annak rendje és módja szerint, a hi­
vatalos lapban való háromszori meghirdetéssel 
— egyszerűen megsemmisítette. Kihallgatása al­
kalmával Hegyessy—Spitz erre vonatkozólag azt 
állította, hogy tudtán és beleegyezésén kívül 
semmisítették meg az elzálogosított táncenge­
délyt, mert ő a bejelentésével csak azt kívánta 
elérni, hogy felesége, Borsy Manyi kapjon egy 
ideiglenes táncengedélyt. A dévai törvényszék 
Chirica-tanácsa kétrendbeli csalásban mondta 
ki bűnösnek Hegyessy—Spitz Ferencet és egy 
havi elzárásra és 2000 lei pénzbüntetésre ítélte 
s egyben az okozott 28.000 lei kár megtérítésére 
kötelezte. Spitz Ferenc a tárgyaláson nem jelent 
meg és védője fellebbezést jelentett be az ítélet 
ellen.

Gamelin tábornok
Budapest esi

Budapestről jelentik: Vasárnap délután 
Budapestre érkezett Gamelin tábornok, a fran­
cia vezérkar főnöke. A tábornok kíséretével 
együtt a Gellért-szállóban szállt meg. Hétfőn 
reggel pedig az Arlberg-expresszel tovább- 
utazott Párizsba. Budapest' tartózkodása telj» 
sen magánjellegű volt.

Szovjei-Oroszország készül 
a választásokra

TöbbmHSió számuzütt is szavazati jogot
kapott

Moszkvából jelentik: Wetzer kereskedelmi 
népbiztost elmozdították és helyébe Szmiroo- 
vöt nevezték ki.

Moszkvából jelentik: A szovjet-kormány a 
választások előkészületeivel kapcsolatban ren­
deletet adott ki, melynek értelmében azok is 
szavazásra jogosultak, akiket a Szovjet kény­
szermunkára Ítélt vagy száműzött. Ezeknek a 
számát többmillióra becsülik. Kérdés, hogy 
ezek hogyan tudnak szavazni.

Palesztinában 

nő az avargás
Jeruzsálemből jelentik: A helyzet Paleszti­

nában továbbra is komoly. Hebron vidékén 
katonai és rendőrosztagok megütköztek egy 
fegyveres arab csoporttal. Tiz arabot megver­
tek. Haifában is összeütközések voltak rend­
őrök és arabok között. Tairath—Shalonban egy 
arab gyermeket megöltek. Jeruzsálemben egy 
arab súlyosan megsebesített egy zsidót. Nem 
sokkal később az arabok rálőttek egy zsidókat 
szállító társasgépkocsira. Motha mellett a 
dombok tetejéről tüzeltek a zsidó lakosokra.

77079
Irta; Simonfav Margit

Herman Félix az asztal mellett ült a barátai- 
'val. A vacsorát ő adta és a barátai találták 
rossznak. De ez mellékes volt valamennyink szá­
mára. Hiszen most utoljára ültek így négyen za­
vartalanul.

Mind a hárman tudták, hogy Félix meg fog 
nősülni, még pedig a közeli napokban. Az eljegy­
zése teljesen készületlenül találta őket s nem 
tartozott a kellemes meglepetések közé. Az az 
asszony, bárki legyen is, biztosan el fogja idege­
níteni őket egymástól. Féltékeny lesz a férje ba­
rátaira, jobban mondva, féltékeny lesz a be­
folyásukra.

Mind a hárman sajnálták elveszíteni Félixet 
s tudni szerették volna, hogyan és miképpen 
szánta _rá magát a házasságra, de egyikük sem 
kérdezősködött. Várták, hogy magától beszéljen. 
Mi egyéb célja lett volna ennek a mai vacsorá­
nak? Félix tartozott nekik az eljegyzés történe­
tével.

félix maga is tudta ezt és mégis másról kez­
dett beszélni.

— Nem tudom, van-e közöttetek babonás 
ember?

S mikor a többiek hitetlenkedve bámultak 
rá, kicsit zavartan mentegetőzött:

— Furcsa, hogy az ember milyen kevéssé is­
meri a legjobb barátait.

, kono! — szólalt meg a szomszédja, egy 
feketehajú, feketeképű fiú. aki bán'-amérnők

volt — mit törődsz te a mi babonáinkkal?
— El akarom mesélni nektek, hogyan kér­

tem meg egy sorsjegy száma miatt a menyasz- 
szonyomat es félek, hogy kinevettek. De ha ti is 
babonásak lennétek... A bányászokról azt be­
szélik, hogy félnek a bányarémtől és hisznek 
benne. Talán te is találkoztál már vele, Pista?

A mérnök elkomolyodott.
— Ez nem tréfadolog, fiam. Aki látja a szel­

lemet, az nem kerül fel elevenen a föld alól.
— Szóval te hiszel ebben? — kérdezte Féiix.
A másik bólintott. A zsebébe nyúlt és apró 

rézkalapácsot, vett elő. Felmutatta. Csinos kis 
játékszer volt.

— Ez a talizmánom. E nélkül nem szál In ék 
alá a bányába, de különben sem jól érzem ma­
gamat nélküle.

— Nekem is van talizmánom — szólalt meg 
rövid és általános hallgatás után egy szelidarcü, 
szőke fiatalember, aki szemben ült Félixnek.

Félix biztatóan mosolygott rá.
— Mutasd!
— Az enyém, az eleven és nem hordom a 

zsebemben. Orvos létemre nem szégyellem beval­
lani, hogy nekem egy szerencsekutyám van. El­
mondom, hogyan jutottam hozzá. Ti nem tudjá­
tok, hogy még csak pár hónappal előbb is meny­
nyibe rosszul álltak az ügyeim. Sehogysem áll­
tak. Már az öngyilkosságot gyakoroltam gondo­
latban, fel váltva a kivándorlás lehetőségével, 
mikor egy álmatlan éjszakán becsengettek" hoz­
zám és beteghez, hívtak. Előkelő beteg volt, aki 
váratlanul lett nagyon rosszul. « akihez a meg­
rémült család a legközelebbi orvost hívatta el. 
En voltam it legközelebbi. A kutya ezen az éjsza­
kán szegődött a nyomomba. Szerencsétlen kóbor

kutya volt. Én megsajnáltam és befogadtam. S 
azóta egy csapásra minden megváltozott körülöt­
tem. A betegem meggyógyult és másokhoz is 
ajánlott. Azóta nemcsak igénybeveszik, hanem 
meg iő fizetik a tudományomat. S én meg va­
gyok győződve róla, hogy a szerencsét a kutya 
hozta nekem.

Minden megjegyzés vagy félbeszakítás nél­
kül hallgatták végig a sz.erencsekutya történetét, 
azután Félix önkény télén várakozással a har­
madik barátjához fordult. Magas, vállas, meglett 
férfi volt szürke szemekkel és a halántéka felett 
szürkén csillogó hajszálakkal, leginkább hason­
lított Félixhez. Ismert nevű pénzember volt. Most 
Ír hajtotta a fejét és elgondolkozva babrált a po­
harával.

— Én is hiszek a szellemekben — kezdte ha­
bozva — és hiszek benne, hogy nem először élek. 
Most bankigazgató vagyok, de valamikor rab- 
rz-j.ga voltam és köveket cipeltem egyik fáraó 
síremlékéhez. Most gyakran visszaálmodom 
előbbi életemet és álmomban hordom a köveket. 
Heggel pedig, amikor felébredek, olyan fáradtsá­
got érzek, mintha csakugyan pihenés nélkül gör­
nyedtem volna a korbácsütések árnyékában. Mit 
szóltok hozzá, a piramis egyre nő éjszakáról éj­
szakára? Már egészen a csúcsán dolgozom. És a 
fáraó öregszik, már nagyon öreg. Mikor meghal, 
akkor valamennyi rabszolgát le fogják mészá­
rolni, hogy szolgáljon neki a túlvilágon. Mit gon­
dolsz. doktor, túl fogom én élni ezt a tömeges 
rabszolgahalált?

— És azt gondolom, hogy Félix példáját kel­
lene követned és egy vidám, fiatal teremtéssel 
nászúira indulhatnál a piramisokhoz. Van 
pénzed hozzá. Mire vársz még?
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Az oradeai micyar kisiparosok mindenben csatlakoztak
Szabó Bern szervezési tervéhez

Oradea. baját tud. A Magyar Ház nagyter­
mében vasárnap délelőtt mondta el beszámoló 
beszédét Szabó Béni magyarpárti képviselő, 
akinek előadására oly nagyszámú érdeklődő 
gyűlt össze, hogy a terem kicsinek bizonyult 
az érdeklődők befogadására.

A hallgatóság sorában nemcsak az oradeai 
iparosokat láttuk, hanem nagyszámú vidéki 
kiküldötteket és a más társadalmi osztályokból 
összegyűlt érdeklődőket is.

Elsőnek dr Soós István, a Magyar Part 
oradeai tagozatának elnöke üdvözölte a képvi­
selőt.

— Sorsdöntő napokat élünk — mondotta 
— amikor a magyar hivatalnok középosztály 
lassú megszűnése után egy gerinces magyar 
iparososztály hívatott arra, hogy átvegye a régi 
középosztály szerepét. Ezekben a sorsdöntő na­
pokban ne hallgassunk semmiféle szirénhan­
gokra, hanem kövessük azt, aki mindig önzet­
lenül és teljes odaadással szentelte magát ipa­
rostársai helyzetének türhetővé tételére és kö- 
' ssük Szabó Bénit.

A közönség lelkes tapsa és éljenzése közi­
ben emelkedett szólásra Szabó Béni képviselő. 
Megköszönte az ünneplést, amelyben részesí­
tették, majd megkezdte előadását.
Szervezkedés felekezeti, faji és poli­

tikai szempontok mellőzésével
Előadása első részében rövid visszapillan­

tást vetett a magyar iparosság és általában Ro­
mánia iparának történelmére, majd ismertette 
a jelenlegi helyzetet. Sorba vet te azokat az in­
tézményeket és szervezeteket, amelyek köré cso­
portosulnak ma az ország iparosai és pontos 
adatokkal, érvekkel bebizonyította, hogy a 
meglevő szervezetek közül egyik sem képes ar­
ra, hogy megfelelő módon képviselje az iparos­
ság, főként a kisiparosság minden érdekét. A 
munkakamarákról beszélve kijelentette, hogy 
maga a kamarákat létesítő törvény szerkezete 
teszi lehetetlenné azt, hogy ez az intézmény 
teljes egészében átvegye a régi intézmények 
szerepkörét. A Munkakamarák — mondotta 
Szabó Béni — csak az iparhatósági ügyek ke- 

rnmssssismrnEimssämmaasFmsmm
A bankigazgató sóhajtott és legyintett a kc-

— Bn a fáraó halálára várok — mondta le­
hangol tan.

— Majd felírok neked valamit, valami ideg- 
csillapítót és ajánlom, utazz el valahová, akár 
egyedül is. Akávhova, de minél előbb — mondta 
az orvos.

Most az előbbieknél is hosszabb szünet után 
megint csak Félix szólalt meg:

— A szerencsekalapács meg a kutya után 
most már én is könnyebben beszélhetek a Sze­
rencs eszámo inról. Ezt a számot az apám nagj- 
nónje álmodta meg a számomra. Még egészen 
aprócska gyerek voltam az álom idejében Cs nem 
sok örömet találtam a sorsjegyben, amit az öreg­
asszony vásárolt nekem.

77079, ez volt a megálmodott szám és ez volt 
a sorsjegy száma is. A sorsjegy lejárt és nem 
nyert semmit. Akkor az öreg néni újra megvette 
nekem. Azt mondta, hogy azt nem álmodta, 
hogy ez a szám most rögtön nyerni fog, de ez a 
szám az én szerencseszámom.

Még egy párszor megvette nekem és par év 
múlva, mikor a sorsjegy megint lejárt, anélkül, 
hogy egy fillér hasznot hozott voina, az édes­
anyám ajándékozott meg vele. , . ,

_ Hátha igaza volt szegény Iuotud nenmcK
— mond ta.

Ebből megérthetitek, hogy az öregasszony 
közben meghalt, de a szerencseszám tovább élt. 
Minden évben megkaptam újévre vagy a szit.e- 
tősnapomra, mindig valami más hely ott, amit 
vártam és kapni szerettem volna. Ez a nyomo­
rult 77079 számú sorsjegy volt az, amit sohasem 
kívántam, de mind tg meg k api am, Egy voltam

zclését vették át, azonban arra a legjobb aka­
rattal is képtelenek, hogy az iparosság társa­
dalmi. szociális és kulturális ügyeit is kezük­
be vegyék.

— Létesítenünk kell ezért — folytatta be­
szédét a képviselő — egy olyan kisiparos szer­
vezetet, amely minden politikai, nemzetiségi és 
világnézeti különbség nélkül összefogja az ipa­
rosokat. Ilyen szervezetek külföldön már régen 
vannak és ilyen szervezet alakítására kell tö­
rekednünk.

Beszdének további részében Szabó Béni 
ismertette azt a tervet, amelyet ő már részlete­
den kidolgozott a kisiparosság országos meg­
szervezésére. A terv szerint szakmai szindiká­
tusokba tömörülne az iparosság, mert csak így 
érhetik el azt. hogy egyetemesen tudjanak fel­
lépni a szakmai kérdésekben.

A szindikátusokban benne kell lennie

SZÁJÁPOLÁS

faji, nemzetiségi és politikai különös-n 
nélkül az ország minden iparosának, 
hiszen ugyanaz az öröme, bánata, sé­
relme úgy a román, mint a magyar 

kisiparosnak.
Szabó Béni a brasovi és reghini iparosságot 
hozta fel példának, ahol faji és nemzetiségi kü­
lönbség nélkül együttesen emelik fel tiltakozá­
sukat. amikor közös sorelemről van szó.

— Korántsem akarjuk azt. — folytatta. — 
hogy leromboljunk valamely meglevő szerve­
zetet. és annak romjain építsünk mi újat. Min­
denki maradhat tagja annak az intézménynek, 
amelyikhez szíve, vagy elve húzza és emellett 
be kell lépnie a kerületi központokkal megszer­
vezett és majd országos szövetségbe tömörülő 
szindiktáusokba is. Azt azután már az idő bi­
zonyítja be. hogy a sok meglevő zervezet kö­
zül melyik állja meg a helyét a jövőben.

nemzeti óráson való szervezkedés
Áttéri ezután a képviselő egv másik meg­

alakítandó új szervezet ismertetésére. Ez a szer­
vezet kizárólag gazdasági, kulturális és társa­
dalmi alapon fogná össze az iparosságot. C n- 
doskodna az elaggott iparosok segélyezésével, 
tehetséges fiatal iparosokat küldene tanulni 
külföldre és anyagi segítséget nyújtana azok­
nak a tehetséges, de szegény fiatal iparosok­
nak. akik önállósítani akarják magukat. Ezen­
kívül hívatva volna ez az országos központtal 
egyetemleges alapszabályokkal megalakított 
szervezet az iparosok társadalmi ügyeinek fel­
karolására és az iparosság kulturális tovább­
képzésére.

— A magyar iparosság különleges sérel­
meit, bármelyik pártba is megy panaszaival. — 
a Magyar Párton kívül sehol sem találnak 
meghallgatásra és elintézésre — folytatta emel­
kedett hangon Szabó Béni. —

ezért minden magyar iparosnak köte­
lessége politikailag a Magyar Párt­

hoz tartoznia.
— Elmúltak már azok az idők. amikor 

egyetlen magyar iparos is hallgatna azokra a

dajkamesékre, hogy a Magyar Párt a mágná­
sok pártja. Legyen iparos, munkás, vagy gróf, 
ha magyar, hát szent kötelessége a Magyar 
Párt tagjának lennie. -— fejezte be előadását*

A népszerű képviselő beszédét lelkes hálá­
val tapsolta meg a közönség, amelynek sorai­
ból felemelkedve több iparos könnyekig meg­
hatva mondott köszönetét Szabó Béninek, 
amiért eljött Oradeára és megvilágította azt az 
utat. amelyen az iparosságnak haladnia kell.

Dr Soós István befejező beszédével a lelkes 
gyűlés végétért.

Ugyancsak vasárnap délelőtt Szabó Béni 
oeszéde után ülést tartott az oradeai Magyar 
Párt iparos szakosztálya. A szakosztály dr 
Soós István elnöklete alatt határozatot hozott, 
amely szerint, elfogadja és magáévá teszi a 
Szabó Béni állal előadott szervezkedési pro­
gramot.

Délben közebéd volt a Református Kultúr­
palotában a népszerű képviselő tiszteletére. A 
közebéden nagyszámú iparosközönség és a Ma­
gyar Párt bihormegyei és oradeai vezetősége 
vett részt.

vele, mint más gyerek a veréssel vagy a gyomor- 
rontással.

Édesanyám halála után apám vette meg ke­
gyeletből. S akkor annak dacára, hogy íemfitt 
férfi voltam már, a 77079 számú sorsjegyet, ép­
pen úgy utáltam, mint gyermekkoromban. Kér­
tem is apámat, hogy ezentúl ne büntessen vele.

— De hátha egyszer mégis szerencsét hoz 
neked! — felelte akkor.

Ebben az évben sem húzták ki a sorsjegye­
met, de ebben az évben nagy szerencsélenség zú­
dult rám. Apám egy vonatösszeütközésnek esett 
áldozatul.

Egyedül maradtam és biztosan kitaláljátok, 
hogy nekem nem jutott eszembe megújítani a le­
járt sorsjegyet.

Húsz év óta először nem volt sorsjegyem. Az 
újságban olvastam, hogy a főnyereményt a 77079 
számú sorsjegy nyerte meg.

Dühöngtem. Annak dacára, hogy apámtól 
szép vagyont örököltem és nem voltam rászo­
rulva a nyereményre, mégis szörnyen felizgatott 
a dolog. S azóta meg vagyok győződve róla, hogy 
a 77079 valóban az én szerencseszámom.

— Nem értem, — szakította félbe a mérnök 
— mi köze ennek a történetnek a menyasszo­
nyodhoz?

— Majd megérted, ha végighallgatta 1. lladd 
mondjam végig. Mikor egyedül maradtam, neki­
feküdtem a munkának és dicsekvés nélkül el­
mondhatom, hogy kevés ügyvédnek megy olyan 
jól, mint nekem. A társaságban szívesen latnak s 
a leányos mamák évek óta vadászgattrik rám. 
Nem •-.gyszer nekem magamnak is eszembe ju­
tott már, hogy meg kellene nősülnöm. Igüi am, 
de kit vegyek el? Túlságosan sok leány, vetette

ki a hálóját felém és én túlságosan sok leány­
nak kezdtem udvarolni. Nem tudtam választani 
közülök. Ma éppen úgy tetszett nekem egy kis 
czőke, mint ahogyan tegnap egy fekete, vagy 
akár egy másik kis szőke tetszett. Egy'k olyan 
volt, mint a másik. Alapjában véve alig külön­
böztek egymástól. Egyformán táncollak, Törlői­
tek. koplaltak és öltözködtek. Már ízt hittem, 
agglegény maradok.

Pár héttel ezelőtt egy vacsorán csinos ki* 
barna leány mellé ültettek. Nem ismertem ezt a 
leányt, de aztán kiderült, hogy ő ismer engem. 
Udvariasságból úgy tettem, mintha mégis emlé­
keznék rá. A kisleány kedves volt és mulatsá­
gos. Mielőtt elváltunk, meghívott egy hétórai 
teára. Nem tudtam biztosan, hogy elmehetek-e 
és ezért a telefonszámát kérdeztem.

— 77-0-79 — mondta mosolyogva és sejtelme 
sem volt róla, hogy micsoda hatással volt rám, 
amit mondott. Azóta többször voltam náluk és 
bárhol találkoztunk, kizárólag vele foglalkoz­
tam. Hamarosan rájöttem, hogy ez a leány más, 
mint a többiek, mint tudjátok, el is jegyeztem.

— Nem értem, — szólt az orvos — egy tele­
fonszám miatt?

— Nem egy akármilyen telefonszám miatt. — 
felelte ingerülten Félix — nem az én szerencse- 
számom miatt. Mikor azt kimondta, tudtam, 
hogy ő az igazi. Kicsit féltem tőle, hogy nem 
fogjátok megérteni a dolgot, de azok után, ami­
ket ma tőletek hallottam, biztosra veszem, hogy 
mind a hárman természetesnek találjátok ...

— Hogyne! — bólintottak mind a hárman és 
közben mind a hárman ugyanazt gondolták:

— Ez az ember megbolondult! Hogy lehet 
valaki ilyen babonás!?
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a szerzői jegén! biztos 
fégráajtis! hasítása

Megbénítok a jótekonycélú egyesületek működését a Zene­
szerzők Egyesületének" Önkényes intézkedései

Bra^ov. Saját tud. Ismeretes, hogy a mű- 
alkotó jogát — legyen az író, festő, szobrász, 
zeneköltő stto. — ma már minden művelt or­
szágban törvény védi. Nálunk a szerzői jogokat 
az 1923. ev június 23-án megszavazott törvény, 
az úgynevezett „Lege-a proprietátii literale §i 
artistice” védi, amely a többi országhoz ha­
sonlóan egyenes folyománya annak a genfi 
egyezménynek, amely szinte az egész világon 
rendet teremtett az irodalmi és művészeti bir­
toklás kérdésében; kötelezővé1 téve, hogy az elő­
adott, felhasznált vagy valamiképpen értékesí­
tett művek után részesedést kell fizetni a szer­
zőnek.

A már említett hazai törvény 21-ik szaka­
sza a zeneszerzők jogát védi. Ennek a szakasz­
nak az alapján alakult meg a ..Zeneszerzők 
Egyesülete , amely képviseli a romániai zene­
szerzők — egy részét. Hangsúlyozzuk, hogy 
csak egy részét, mivel nem mindegyik zene­
szerző tagja ennek az egyesületnek. Ugyan­
akkor, a kölcsönösségi elv alapján, a külföldi 
zeneszerzők érdekeit is védi, természetesen itt 
is csak azokét, akik tagjai a hazájukbeli zene­
szerzők egyesületének vagy szervezetének.

S itt jutott a ..Zeneszerzők Egyesülete” 
olyan szerephez, amely sem hivatásával, sem a 
törvény céljaival nem áll összhangban. Ellen­
kezői eg 1 Megbízottai önkényesen, törvényei!e- 
nesen adóztatják meg a különféle előadások 
jövedelmét. S ami a legszomorúbb, céljainak 
elérésére még a karhatalom is a rendelkezé­
sére áll. Hogy milyen törvényszakasz alapján, 
azt senki sem tudja.

Meddig terjed a szerzői jog?
Ha végigolvassuk a már említett törvény 

szövegét (nyomtatásban a Monitorul Oficial 68. 
számában látott napvilágot 1923-ban), meg­
tudjuk. hogy a zeneszerzői jogokra a szerző 
életében tarthat igényt, halála után pedig 30 
harminc) éven keresztül az örökösösei. Ezután 

a mű közkinccsé lesz és azt bárki felhasznál­
hatja, mindennemű felhatalmazás vagy ellen­
szolgáltatás, nélkül.

Ezzel szemben mi történik napról-napra, 
esetről-esetre? Az. hogy a ..Zeneszerzők Esryesü- 
leté ‘-nek megbízottai a legeldugottabb faluban 
is megjelennek az előadások, ünnepségek és 
hangversenyek rendezőjénél és előre követelik 
a szerzői díjat. Megvámolnak minden mulat­
ságot, bált. majálist, teaestéiyt, egyesületi rá­
diót, szóval minden néven nevezendő „össze­
jövetelt.” — a nyilvános helyiségekről nem is 
beszélve, — ahol a zene is szerephez jut. Olyan 
szerzők művei után szedik be a díjakat, akik
llílüllllllllllllllllt:

legalább 60—80 éve halottak. Ne is beszéljünk 
azokról a szerzeményekről, amelyek a nép aj­
kán fakadták, vagy azokról a művekről, 
amelyeknek szerzői sem idehaza, sem külfödön 
nem tagjai semmiféle zeneszerzői egyesület­
nek.

Változnak a helyek változnak az illetékek
A díjakat azonban követelik.
Ugyanazért a hangversenyért vagy 
bálért, amelyért Brazonban 1100 leit 
kell fizetni a „Zeneszerzők Egyesületéi­
nek, Clujon öOO—7U0 leit, Fagurason 
vagy Sfántul-Gheorghen 300, más kis­
városban vagy községekben 110_220

leit szabnak ki.
Szóval az illeték összege 110—2200 lei között 
mozog, aszerint, hogy az egyesület megbízott­
jának milyen árat sikerült hatáskörébe be­
vezetnie. Mert a törvény e tekintetben csak az 
elvet fektette le és még

a mai napig nem történt semmiféle 
utasítás arranézve, amely megállapí­
taná azt, hogyan és milyen díjszabás 
mellett történjék a szerzői díjak meg­

állapítása.
Fizetni azonban kell, mert fizetség nélkül 

nincsen engedély. Sőt! Először is le kell pen­
getnie a rendezőségnek a 110—2200 lei között 
váltakozó zeneszerzői díjat és csak azután áll­
hat kérvényével az illetékes hatóság elé, amely 
az estélyeket vagy előadásokat engedélyezi. Ez 
azt jelenti, hogy a „Zeneszerzők Egyesülete”, 
amely éppolyan homogén egyesület, mint akár­
milyen más társaság, milliókat szed össze éven- 
kint a hivatalos hatóságok közreműködésével.

De menjünk tovább.

KHASANA
□ j ü k r u z s

elragadó, uj nemet anyagból 
készült hüvelyben. Nem színtele­
nedül el, , - ,
6 szín — minden szépségtípus 
szóméra az ideális színárnyalat.

arcpirosító
harmonikusan illik a KHASANA- 
ajkruzshoz. Egy szempillantás alatt 
alkalmazhatja a Khasana - arcpiro­
sítót, az arc sápadtsága eltűnt és 
csodálatos rózsaszínű pír önti el 
arcát, amely fiatalít és elbájol.

A törvény világosan és félre nem magya­
rázható módon szögezi le, hogy

iskolai ünnepségek vagy jótékonycélv 
előadások mentesek a zeneszerzői díj 

alól.

Szegények maradnak támogatás nélkül az „egyesület“ jóvoltából

Krisztus Királysága ünnepének eszmélet a 
moüern emberszámára léiéi,meglógó művészet­

tel dolgozta fel beszédsorozatuan

f)r Tóth í(homár

1 Krisztus Király
í cim*j munkájában. Csupa szia, lendület, könv- I 
! nyed formában nyújtott megdönthetetlen érvéit > 

a mrnevcs so nőit egyéni m ,d,zer nek ellem,I- 
í hatatlan ereje e„ varazsa liodoltatja me- a lel- ‘ 
I Két e beszedekben Krisztus Király e.őtt.
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Kapható ? kiSnyvosztáiyimStnál.

Azonban a „Zeneszerzők Egyesülete” nem 
azért a „Zeneszerzők Egyesülete”, hogy ezt a 
törvényszakaszt tiszteletben tartsa. S most sze­
retnénk ideállítani tanuknak azt a sok Nő- 
egyesületet, amelyeknek nemes munkája éppen 
azért tört derékba, mert a drága zeneszerzői 
jogdíj már előre ráfizetéssel fenyegette mű­
soros estélyeik megrendezését. Ezer és ezer 
szegény gyerek maradt az elmúlt karácsonykor 
meleg ruha nélkül, mert a jótékonycélú elő- 
adásokat is megsarcolták a zeneszerzők egyesü- 
leiének megbízottai, annak ellenére, hogy ezek 
után nem lett volna joguk díjakat szedni.

Hogy mennyire törvénytelen a „Román 
Zeneszerzők Egyesületéinek ez a cselekedete, 
azt misem bizonyítja jobban, mint az alábbi 
rendelet, amelyet az ország összes' megyei és 
rendőrhatóságai megkaptak. A rendelet ma- 
gyár fordítása, a következő:

Belügyminisztérium. Állami Közigazgatási 
Igazgatóság, No. 3758-1934 április 5. Visszatérve 
az 1934 március 2-án kelt 2237. számú rendcle-

tünkre, amely a közigazgatási és rendőri ható­
ságok részéről a „Román Zeneszerzők Egyesülété"- 
nek adott támogatását tárgyalja az irodalmi és 
művészi birtoklásról szóló 1923 jún. 38-án életbe­
lépett törvény ellen elkövetett kihágásokat ille­
tőleg, tisztelettel tudatjuk, hogy a fent idézett 
törvény 23. szakaszának 3. bekezdése alapján

nem jelenti a szerzői jogok megsértését, ha 
bármilyen felhatalmazás nélkül is kerülnek a 
müvek a közönség elé, legyenek azok zenedara­
bok is, ha ezek iskolai ünnepélyek, hivatalos be­
mutatások, énekkari vagy zenekari eloaclá, 
vagy pedig jótékonycélú előadások, tekintet nél- 
Kül, hogy azokon szednek-e vagy nem betenli 
díjat.

— úgyszintén nőm jelenti a szerzői jogok 
megsértését a közhasználatra átment müvek, 
vagyis azok a müvek, amelyeknek a szerzői több 
mint harminc éve halottak. Ezeket akárki elő­
adhatja és kihasználhatja bárminemű kötet- i 
formaság nélkül. JUCA miniszter -•>, f.TV- ’. 
NESCU igazgató (sk.).

Kérdések, amelyek feleletre várnak
s Végezetül csak egy-két kérdést, amelyre 

a ■ Zeneszerzők Egyesületéinek igazgatóságá­
tól várunk feleletet: ° d”"a

y*re fordították azt a 7 millió Z4» ezer 
172 leit, amelyet 1933-ban mint szerzői jog- 
dijat szedett be az egyesület?

Hol vannak azok a milliók, amelyek 
ol-evre az egyesület pénztárába befolytak?

akik , tT? * heU és kiilföldi zeneszerzők, 
akik a befolyt ./■:,//, „mgkapták az ökA
megillető részit

Addig is. amíg a fenti kérdésekre választ 
kapnánk, azt, szeretnénk, hogy végre tiszta 
helyzet teremtődjék a zeneszerzői díjak körül 
és mielőbb a hivatalos lapban olvashassuk a 
szóban forgó törvény végrehajtási utasításit, 
amely pontosan írja körül azt. hogy mit sza- 
bad e,s mit nem szabad a ..Zeneszerzők Egye­
sületé -nek. Úgy erkölcsi, mint anyagi vonat­
kozásban.

PAULAJBl FERENC.
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Hadnagyi rang lesz 
Mihály nagyvafda sziiile-

tesnapi ajándéka
Bururesti. Saját hui. M/Ärffy nagyvajda. aki 

most kariét,•rmcater. rangban van. néhány „an 
mnlva hadnaggyá lép elő. Az előléptetés nagy 
ünnepségek keretében fog megtörténni Sinaian, 
november 25-en, a nagyvajda 16-ik születés­
napján.

NEM HIÁNYOZHAT ÉGY HÁZTARTÁSBÓL SE,

ARAGA1, L%=

ii2$oi miniszlereteöfc 
Hlóbbi beszédére

bans ii p Jíifagozat ülésén Jakabffy E emér foglakozott 
a beszéddel. — Á párífaqozat elfogadta a „Vásáihelyi

ia álkozó" határozatait
Timisoara. Saját tud. A Magyar Párt ba 

na ti tagozatának legutóbbi közgyűlésen nyil­
vánult meg az az óhaj. hogy a párttagozat 
nagy intézőbizottságát adandó alkalommal, 
évente többször is összehívják. Ennek folyomá­
nyaként az elnökség most vasárnapra össze is 
hívta ezt a bizottságot, A Magyar Ház nagy­
termét zsúfolásig megtöltötték vasárnap dél­
előtt az összehívattak. Jakabffy Elemér az ülést 
megnyitván, utalt arra, hogy az ülés tárgyso­
rozatának legfőbb pontja a városi és megyei 
választások ügye lett volna, azonban a válasz­
tásokat újból elhalasztották. így hát az elha­
lasztásban megnyilatkozó rendszerre! kell fog- 
alkozni s megmaradt a tárgysorozat másik 

fontos pontja, a ..Vásárhelyi Találkozóival 
kapcsolatos állásfoglalása a párt tagozatnak.

— Mielőtt azonban ezekre rátérnénk — 
mondotta megnyitójában Jakabffy elnök, fel­
használom az alkalmat, hogy Talarescu mi­
niszterelnök Oradeán elhangzott beszédéhez a 
magam egyéni észrevételeit megtegyem. Bátor­
ságot ad ehhez az a körülmény, hogy ezelőtt 
tizenhárom esztendővel, amikor a jelenlegi mi­
niszterein ok úr Bratianu Jonel kormányának 
kisebbségi alminisztere volt. abban a kitünte­
tésben részesített, hogy két ízben is tárgyalt ve­
lem a magyar kisebbség helyzetéről és közölte 
azokat az elgondolásait, amelyek akkor a libe­
rális párt kisebbségi politikája megváltoztatá­
sának előfeltételei voltak.

Igaz, azóta az ő politikai pályája messze 
felfelé ívelt, én pedig a magamén egy helyben 
maradtam. De talán éppen ezért remélhetem, 
hogy ha szavaim valahogy a miniszterelnök úr 
elé kerülnének, azoknak tizenhárom évvel ez­
előtt minősíteni szíves volt.

A nemzeti állam és a népkisebbségek
— Szívesen elismerem — mondotta Ja­

kabffy a továbbiakban. — a román állam nem­
zeti jellegét is, amit a miniszterelnök úr ki­
hangsúlyozott és aminek elismerését, a legna­
gyobb ellenzéki párt egyik kiválósága Pop 
Ghita is megkövetelt. A kérdés csak az. mit 
értünk nemzeti állam alatt?

— Felfogásom szerint az állam nemzeti 
jellegének hangoztatása kei irányban kívánja 
az államot jellemezni. Egyfelől dekralálni akar­
ja, hogy az állam nem pusztán katonai, fegy­
veres erőn, nem patrimonial is házi hatalmon, 
nem patriarkális atyai hatalmon, vagy teokra- 
tikus vagy hierokratikus jogcímen alapult és 
létezik. hanem az államfenntartó nemzetben 
élő őserő hozta létre, tartotta és tartja fenn. 
Másrészt deklarálni kívánja azt. hogy az állam 
olyan alakulat, amely, amidőn az emberiség 
többi államával szolidaritásban, velük az em- 
Iberiség %özös céljaira együtt munkálkodik, 
a maga sajátos felfogását a jogról, erkölcsről.

;szabadságról és egyéb társadalmi intézmények­

ről nemcsak fenntartani, hanem ez! az emberi­
ség javára más államokkal széniben érvényre 
juttatni is képes. Az előbb mondottak szerint 
felfogott

nemzeti állam nem zárja ki, hogy az 
álMrnon belül, az állam területén élő 
úgynevezett kisebbségi népek sajátos 
népi szelleme és faji sajátosságai ne 

érvényesülhessenek.
— Ahol ezek érvényesülését lehetetlenné 

teszik, ott már nem nemzeti államról, hanem 
nemzeti leg totális államról szólhatunk. Szeren­
csénkre sem a miniszterelnök, sem a legna­
gyobb román ellenzéki párt előbb említett ki­
válósága nem kívánja tőlünk, hogy az állam­
ban ezt a. nemzeti totalitást ismerjük el. Üröm­
mel szegezhetjük le. hogy a miniszterelnök a 
törvények keretén belül biztosítani akarja a 
nemzelkisebbségek szabad fejlődésének min­
den feltételét. De ha ezt örömmel szegezzük le, 
azt a kérdést kell feltennünk, vájjon ehhez a 
szabad fejlődéshez miképen juthatunk? Talán

azáltal, hogy évek hosszú során át olyan váro­
sokban. ahol a lakosság nagy részét, vagy több­
ségét kisebbségiek alkotják, a város közigazga­
tásába be nem szólhatunk? Azáltal, hogy min­
den gazdasági erőnk fölölt azok rendelkeznek, 
akiktől minden gondolat távolabb áll, mint az. 
hogy szabad fejlődésünket előmozdítsák? Ha a 
miniszterelnök úr körültekint, ha a beszédét 
követő azt a kormány-rendelkezést mérlegeli, 
amely Transsylvania magyarlakta legnagyobb 
városaiban ismét elhalasztóba a közigazgatási 
választásokat akkor, ha őszinte, ebből a rendel­
kezésből alig következtetheti, hogy kormánya 
előbbre haladt a kisebbségek szabad fejlődése 
előmozdíts sá n a k ú t j á n.

Kibékülés huszonnégy óra alatt
Jakabíly még foglalkozott az egyes román 

iapok olyan vádjaival, hogy a Románia és Ma­
gyarország közötti tárgyalások sikerének a 
transsy Iván iái magyarok és főleg annak poli­
tikai vezetői az akadályai. Jakabffy ezzel szem­
ben utalt arra. hogy a romániai magyarság 
nem olyan nép. mely csupa dacoskodasból el­
vetné magától és gyermekeitől az egyszerű pol­
gári lét és megelégedettség lehetőségeit.

— Ha a kormány — mondotta Jakabffy — 
hitet ébresztene bennünk, hogy a jövőben nem 
a misem plebs contribuens szerepére szánt, 
amely tagjainak katonáskodni kell anélkül, 
hogy lisztek lehessenek, adót kell fizetniük! 
anélkül, hogy az adójukból saját kultúrájukra 
visszajárjon és az alkotmány bástyáit csak kí­
vülről bámulhatják; ha meggyőzne arról, hogy 
,az idő szellemétől sugalmazva“ valóban fenn­
maradóul nkat és fejlődésünket akarja, akkor 
mi a magunk részéről pillanatok alatt mindent 
elkövetnénk, hogy a román és magyar államok 
között az európai szükségességből megkívánt 
kibékülés huszonnégy óra alatt valóra váljék-

A Magyar Párt és a „Vásárhelyi Találkozó" határozatai
Az elnöki megnyitó elhangzása után Becsky 

István mérnök számolt be a magyar ifjúság, 
úgynevezett „Vásárhelyi Találkozó -járói.

A romániai magyar kisebbség ifjú szelle­
miségének száznyolcvannyolc képviselője gyűlt 
össze a hívó szóra. — mondotta — s ha vannak 
a történelemben mély és a bennök lévő teremtő 
erőnél fogva mélységesen megrázó, múltak ha­
zugságait temető és jövőket építő pillanatok, 
ha vannak órák. amelyekben nepek semmisül­
nek meg. vagy születhetnek ujja. úgy a „Vá­
sárhelyi Találkozó“ órái és pillanatai ilyenek 
voltak. A vágy egy tisztult felfogás, egy egysé­
ges alapelv. egy a nézeteltéréseket kizáró kö­
zös munka iránt egvbekovácsolt mindenkit cs 
megszületett kisebbségi életünk minden terüle­
tének. minden feladatát felölelő nyolc határo­
zati javaslatunk s az ezeket összefoglaló Hit­
vallásunk.

Felolvasta ezután az utóbbit és kihangsú­
lyozta, hog,' a találkozó öt timisoarai résztve­
vője közül négyen a Magyar Párt hűséges tag­
jai. Megállapítani kívánta ezután, hogy a 
Tg.-Muresen leszögezett, határozatok semmiben 
nem kerülnek összeütközésbe azzal, amit a 
Magyar Párt kisebbségi életünk elméleti és gya­
korlati irányításában közel másfél évtizede 
vallott és követett. Nagy tanulsága a „Vásárhe­
lyi Találkozódnak, hogy nincs nemzedéki el­
lentét az ifjúság és mondjuk az „öregek“ fel­
fogása között. Becsky István a beszámoló be­
szed végén az alábbi határozati javaslatot ter­
jesztette elő:

A Magyar Párt bánáti tagozatának intéző­
bizottsága 193? október 17-én tartott ülésén

foglalkozott a romániai magyar ifjúság szelle­
miségének Tg.-Muresen tartott találkozóján 
hozott, határozataival és „Hitvallásával“ és sut 
alábbiakat állapítja meg:

1. A „\ ásárhelyi Találkozó“ határozatai és 
„Hitvallása“ csak újszerű megfogalmazása és 
elmélyítése annak, amit a Magyar Párt min­
dig vallott.

2 Éppen azért a „Vásárhelyi Találkozó“ 
•ifjii: ágának határozatait és „Hitvallását“ a Ma 
gyár Párt bánáti tagozata készségesen tudomá­
sul veszi s azok valóra váltásában az ifjúságot 
a legmesszebbmenően támogatni hajlandó.

3. Megállapítja a Magyar Párt bánáti ta­
gozata. hogy a „Vásárhelyi Találkozón“ össze- 
gyült fiatal szellemiség nagyrésze hű katonája 
a Magyar Pártnak és számosán kozü.ök a ve­
zetésből Is kiveszik részüket.

4. A Magyar Párt bánáti fcagoz-ata örömmel 
jelenti k ,hogy mindenkit szeretettel hív és 
vár a keretei közé, akik a „Vásárhelyi Talál­
kozó” határozatai és „Hitvallása“ alapján áll­
nak és eddig nem találtak volna reá arra a* 
útra, amely őket odavezetné.

5. Meleg örömmel és kisebbségi jövőnk bol­
dogulásába vetett hittel állapítja meg a Ma­
gyar Párt bánáti tagozata, hogy a „Vásárhelyi 
Találkozó“ magyar fiatal szellemisége komoly 
felkészültségével bizonyította be, hogy megérett 
arra, hogy mindenütt tevékenyen kapcsolódjék 
he kisebbségi életünk vezetésébe és irányításá­
ba és a többiek között a Magyar Pártba le é»
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elnyerje .azokat a helyeket, amelyeket a torté- 
nelmi fejlődés számára biztosit.

Jakabffy elnök felsorolta a Találkozó öt 
timisoarai résztvevőjének magyarpárti tagjait. 
Ezek voltak: Beosky István, Dominich László, 
Fodor József és Rohrer Károly. A munka — 
jelentette ki — komoly volt és bennünket, úgy­
nevezett „öregeket.“ nagy örömmel tölt el, hogy 
mindenki meggyőződhetett róla: nincsen nem­
zedékbeli különbség. Hogy ugyanazt vallják az 
ifjak, mint mi, őszülő fejjel. Mert. nem is lehet 
ilyen különbség, másakarás.

Fodor József hittanáé kihangsúlyozta, hogy 
a Magyar Párt bánáti tagozata a „Vásárhelyi 
Találkozón“ megállapílolt elveket már eddig is 
vallotta: a keresztény erkölcsi alapot s a nern- 
seti demokráciát. Az ifjúsági tagozat ezt már 
régebben kihangsúlyozta, a legutóbbi közgyűlé­
sen pedig Lázár László műépítész emelte ki. A 
tagok nyolcvan, sőt kilencven százaléka a ke­
resztény egyházakba tartozik. A Találkozó há­
rom napján mindvégig nagy komolysággal 
foglalkoztak a fontos problémákkal és minden­
féle személyeskedést, kikapcsoltak. Voltak éles 
világnézeti ellentétek, amelyek tán személyes 
antipátiát is keltettek, de mihelyt nemzeti kér­
désről volt szó, a közel kétszáz ifjú át tudta 
érezni, hogy az egész romániai ifjú magyar 
nemzedéket képviseli, üppert Géza a Magyar 
Párt kebelébe tartozó munkásság nevében je­
lentette ki, hogy a határozati javaslatot elfo­
gadja. Jakabffy elnök utalt az elnöki tanács 
munkástagjára, Ördögh Jánosra, aki az orszá­
gos nagygyűlésen is értékesen közreműködőit. 
Péter János kívánta, hogy az elvek minél job­
ban valósuljanak meg a gyakorlatban. Az inté­
zőbizottság egyhangúlag elfogadta a határozati 
javaslatot.

Äz idolfözi bizottságok állandósítása 
ellen

Gyulay János dr alelnök foglalkozott ez­
után a liberális kormányzat elmúlt négy esz­
tendejével. Bírálta a módszereit, az ostrom- 
állapotot s különösen a községi és megyei élet­
ben állandósított „interimá.r bizottsági“ rend­
szert. Ez a rendszer lehetetlenné teszi, hogy a 
lakosság minden régeiének a közérdeke a köz- 
igazgatásban érvényesüljön. A timisoarai ma­
gyarság százharminc millióval járul hozzá a 
városban a teherviseléshez, de mégis leheletlen 
volt. hogy ennyi millióból csak egyetlen báni 
is jusson a magyarság kultúrintézményeinek, 
iskoláinak. A szónok aztán határozati javasla­
tot terjesztett elő. melynek pontjai a követke­
zők voltak:

K dd, 1037. október lg

1. Az Országos Magyar Párt bánáti tagozata 
megállapítja, hogy az úgynevezett időközi bi­
zottságok a közigazgatási törvény 137. szaka­
sza ellenére állandósultak a négy hónaponkinti 
ismételt kinevezéssel. A megyei és városi ma­
gyar kisebbség kulturális és gazdasági fejlődé­
sének alkotmányos lehetőségét az időközi bi­
zottságok működése teljesen megbénította, a 
város szolgálatában állott, s létminimumért 
25—30 éven át becsületesen dolgozó kistisztvi­
selők százait bocsátotta el, miáltal a kisebbségi 
lakosság ezreit tette nyomorgókká és éhezőkké.

2. A bánáti tagozat intézőbizottsági ülése 
leszögezi, hogy az időközi bizottságoknak az el­
múlt négy év alatt a magyar lakosságot kép­
viselő egyetlen tagja sem volt s igy nem állott 
módjában a város körülbelül 400 milliónyi 
költségvetését, ennek hovaforditását törvény­
adta jogánál fogva ellenőrini és a jövedelemből 
kulturális céljaira a törvényes részt kiutalni.

3. A Magyar Párt bánáti tagozata a legha­
tározottabban álláfitfoglal a községi választások 
folx Ionos elhalasztása ellen és követeli, hogy az 
időközi bizottságok állandóvá, vált uralma a 
legrövidebb idő alatt megszűnjék, utad ja h° 
lvét olyan városi, illetve községi tárnicsnak, 
amelyben a város, illetve a megye magyar la­
kossága törvényesen megválasztott képviselőit 
beküldheti.

A határozati javaslat befejező része még 
arra is utalt, hogy a román többségi lakosság 
és a magyar kisebbség közötti lelki konszoli­
dációt és összhangzó együttműködést a minisz­
terelnök legutóbbi oradeai beszéde is kívánta. 
Ennek a kívánatos fejlődésnek azonban az in- 
terimár bizottságok útjában állanak; tehát eb­
ből az okból is szükséges a velük folytatott 
közigazgatási rendszer megszüntetése.

A határozati javaslatot egyhangúlag elfo­
gadták s ezzel az intéző bizottság "ülése lie is 
fejeződött.

Budapestről jelentik: Az Eucharisztikus 
Világkongresszus HitbuzgaLmi Főbizottsága 
most tartotta ülését fíreyer István győri püspök 
elnökletével. A megbeszélés során igen -ok, a 
világkongresszussal egészen konkrét probléma 
került sorra s a bizottság örömmel állapította 
meg, hogy igen sok kérdés máris meg van 
oldva.

Egyik legfontosabb probléma az ideseicglő 
nagyszámú papnak misézési lehelőségét bizto­
sítani. Ebből a célból a bizottság összeírta az 
összes e célra igénybe vei oltárokat Buda­
pesten. Mintegy 5000 pap . .vevőre számíta­
nak a kongresszuson s ezek számára ma már 
biztosítva van egy-egy oltár. Az oltárokról kü­
lön budapesti térkép készült, amelyet minden 
egyes, a kongresszuson résztvevő pap a kezébe 
kap s így könnyű lesz számukra a tájékozó­
dás. Egy másik nagy feladat a hívők gyóntatá­
sának a megoldása. A kongresszus ideje alatt 
minden nemzetnek lesz egy-egy temploma, 
ahol az illető csoport papjai híveinek állandóan 
rendelkezésére fognak állani. A hitbuzgalmi 
bizottság gondoskodik arról is. hogy almi a 
megfelelő nemzetiségbeli papok nem volnának 
kellő számban, ott az illető csoport nyelvén be­
szélő magyar papok segítsenek. A kongresszus 
programjának megfelelően mindig a megelőző

délután lesz a nagy gyóntatás, tehát szerdán
délután a gyermekeket, csütörtökön a katonák 
pénteken a férfiak, szombaton pedig a vasár­
napi általános közös áldozás résztvevőit gyón­
tatják. Hogy ennek zavartalan lebonyolítását 
biztosítsák, az említett templomokon kívül, a 
főünnepségek színhelyén, a Hősök terén száz- 
nál több külön gyóntatófülkét állítanak fel. Az 
áldozás megszervezése szintén fontos feladat s 
ezt úgy fogják megoldani, hogy az áldozás ide­
jén a tömeg helyén marad s az Oltáriszentséget 
mindenkihez oda viszik.

Az Eucharisztikus Világkongresszus egész­
ségügyi feladatinak megoldására is folynak 
már az előkészületek. Eddigi tervek szerint 74 
diplomás orvos. 100 szigorló és cselédkönyves: 
orvos. 50 medikus és nagyobbszáinu ápolósze­
mélyzet lesz állandóan szolgálatban, azonkívül: 
25 mentőkocsi fog állandóan rendelkezésre ál­
lam. Segélyhelyekkel kapcsolatban, ápolóházs- 
knt rendeznek majd be. de nyilvántartás készül 
a kongresszus idejére a Budapesten üresen álló 
kórházi ágyakról is. A fontos autó-útón. ame­
lyek a kongresszus autóforgalmát bonyolítják 
le. .) km.-ként állítanak fel segélyhelyeket, 
amelyeket, telefon kapcsol össze a fontosabb 
gócpontokkal. Mentőállomásokat állítanak fel 
azonkívül a vasútállomásokon is.

a magyarországi belpolitikái

Á pártok egyöntetűen a szélsőséges politika ellen fog­
lalnak áiiást

Makóról jelentik: Eckhardt Tibor, a füg­
getlen kisgazdapárt makói szervezetének nagy­
gyűlésén vasárnap beszédet mondott. Hangoz­
tatta. hogy a világnézeti harcokból elég volt 
egyszer Magyarországnak. Meggyőződése 
úgymond. hogy minden lelkiismeretes ma­
gyar egyetért vele abban, hogv idegen célokért 
nem szakad liéihoruha menni. Ezért nem szá­
lfát/ katonai szerződést kötni. Az a szerencse, 
hogy a kormány is ezen az állásponton van.

A nyilaskeresztesek meg akarták zavarni 
Eckhardt beszédét. A beszéd alatt nyilaske­
resztes nemzeti lobogót bontottak ki és a zász- 
lém utalással Eckhardtnak múlt vasárnapi 
legitimasta kijelentéseire -- „Éljen a kor­
mányzó felírás volt látható. A tömeg felhábo­
rodottan tiltakozott az ilven tüntetés ellen, 
mellyel a kormányzó nevét politikai gyűlésen 
agitációrn használják fel.

GRÓF SZÉCHENYI GYÖRGY 
A SZÉLSŐSÉGES POLITIKA ELLEN,

Tokaiból jelentik: Gróf Széchenyi György 
képviselő tokaji beszámoló beszédében azl 
fejtegette, hogy a világnézeti kérdés és nemzeti 
célkitűzések érdekben tisztázni kell az eszmé- 
kff/S Sálat kel! vetni a jobbról és balról fel­
törő hatalmakkal szemben. A legnagyobb kép­
zelgés — úgymond. — mellyel a jobboldali 
elemek élnek, a fajkultusz. Ezzel kapcsolat­
ban bejelentette. hogy egy észt levéltáros. Lüw 
Ottó. a fajeszme legnagyobb német apostoláról. 
nosenbergrnl hivatalos adatok alapján meg­
állapította. hogy félig szláv, félig zsidó. Csak 
eppen német vér nines benne. Ez a Lüw Ottó 
levéltáros közölte a német hatóságokkal. Imgy 
megállapítását hallandó német bíróság előtt Is 
igazolni.

Már ezért sem jó fajproblémát hangoz­
tatni, — állapította meg Széchenyi gróf.

A MAGYAR SZOCIALISTÁK 
AZ ALKOTMÁNYOS SZABADSÁGÉRT.

Szegedről jelentik: Payer Károly, a szoeiál- 
ih mokrata párt vasárnapi gyűlésén válaszolt a 
polgári ellenzék vezéreinek múlt vasárnapi 
körmendi beszédére. Kijelentette, hogy hár­
muk kérdésről legyen szó. tehát a királvkér- 
desről is. a szociáldemokratákra nem a külső 
forma, hanem a belső tartalom a döntő. Ez azt 
jelenti. Iiogv ha nekik a diktatúra és az. alkot­
mányos szabadság között kell választani, egy 
pillanatig sem haboznak, hogy az. utóbbi mel­
lett döntsenek. Akármilyen formák között biz­
tosítják is az alkotmányos szabadságot, az or­
szág érdeke, hogy ne lehessen pénzért vagy 
terrorral idegen zsoldba szegődtetni, mert arra 
már egyszer nagyon ráfizetett a nemzet.

Csftvossy Elemér S. ti.:

az eucharisztikus évre készült szentbeszé­
lek. utasítások — triduumok leikievakor- 

latok missziók — szentórík tartására.

Ára 110 lei és portó,

Megrendelhető: Utiny'/osztályunknál.
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időjárás
A bucureyti idöjáréskutató intézet jelentése 

rcerint a varható időjárás: Az idő enyhül, eső os 
hőd nem valószínű.

HÍREK A SZENT ATYÁRÓL Rómából je- 
/■•■’v1?!;: A Szentatya a. kedvező őszi időre való 
t'k intettel, az október/ r.astel Gondol fában szán­
dékszik Iölteni, mivel itt tartózkodása egész- 
S'T. állapotára kedvezően hot. Novemberben 
valószínűleg^ titkos konsistoriumot tartanak, 
amelyen a. Szent atya négy új bíborost fog kine- 
i ózni. Két olasz és két külföldi bíboros kineve- 
zrsérol van szó. A Szentatya 80-ik születésnapi 
ünnepségeit szülővárosa, Desto zarándokainak 
fogadtatása zárta be. A Szentatya hosszabb be­
szédet intézett szülővárosa zarándokaihoz, 
amelynek folyamán számos kedves emléket idé­
zett. fel Desioban töltött ifjú éveiből.

Beiktatták állásába az „Országörök“ új pa­
rancsnokát. Bticuresti. Saját. tud. Tegnap ünne­
pélyes keretek között iktatták be állásába a 
.-.Straja Terii helyiségében dr Soirnescu őr­
nagyot. az OETR egykori titkárát, aki az újon­
nan létesített ST intézmény parancsnoka lett. A 
beiktatáson beszédet mondott Ma nőiesen 
tábornok, a megszüntetett OETR volt parancs­
noka, aki többek között a következőket mondta:

Nemzedékek váltják egymást a munká­
ban. őfelsége nem dolgozhat csak öregekkel, 
saját korabeli munkatársakat is kell választa­
nia, akikkel befejezheti a megkezdett müvet. 
Mi, akik előharcosok voltunk eddig, hátvédek 
leszünk ezután az országért és királyért.

MOSZKVA ELÉGEDETLEN A FRAN­
CIAORSZÁGI KOMMUNISTA VEZÉREK­
KEL. A párizsi Figaro jelenti: A francia kom­
munisták választási kudarca miatt vezéreik. 
Cachin. Thorez, Duclos és Gitten. Moszkvában 
kegyvesztettek lettek és valószínűleg sor kerül 
a kicserélésükre. Moszkva a kellő propaganda 
hiányát veti szemükre. Moszkvában úgy látják, 
tiogy a francia kommunisták túlzásba mentek 
a hazafiasság terén és így a polgári pártok já­
tékszerévé lettek. A francia kommunista pártol 
is újjá kell szervezni. Ugyanakkor a Le Módin 
» francia kommunisták hatalmas választási 
propagandájáról számol be. Százezres péidány- 
.-zámban nyomtatott falragaszok. 110 millió 
röpcédula, választási jelvény, négy propaganda- 
film és öt alkalmi könyv ..dolgozta meg“ a, 
francia választókat. Mindez természetesen sok 
millió frankjába került Moszkvának.

Nyugtával dicsérd a napot. Ma. még szépek
i’.-.My.-.'gének fogai, de rövid idő múlva a fe­

lelnie! e.< hatású ceontezu megkezdheti romboló 
munkáját. Tehát idejében meg kell akadályozni, 
ODOL szájvíz és ODOL fogpep naponkénti rend- 
o- eres használatává!. AZ ODOL szájvíz behatol a 
Májüreg legelrejtettehb zugaiba, fertőtlenít és 
tisztává teszi a leheletet. Az ODOL fogpép megóv 
a. lerakódástól a fogakon és fényesen fehérré te­
szi a fogakat.

Véres választási vasárnap Franciaországban.
T’ í - ív.ól jelentik' X kerületi és járási taná­
csi választások vasárnap megtartott második me­
ne ;p nem folyt !e olyan nyugodtan, mint a 
mii’t vasárnapi első forduló. Több helyen rend­
kívül súlyos zavargásokra került sor. Marseiile- 
oen egy kommunistát revolverlövésekkel megöl­
tek Saint Andréban egy szocialistát fél holtra 
vertek Saint Quantinben De la Roque ezredes 
Portjának két tagját a szocialisták megtámadták 
és több késszurással súlyosan megsebesítették.
Az eredmények még ismeretlenek.

MusutLme
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Három nappal meghosszabbították az orndeat 
Kereskedelmi Csarnok kiállítását Oradea. Saját
md. Országszerte nagy érdeklődés kiséri az ora- 
deai Kereskedelmi Csarnok fényessikerü idei ki­
állítását. A legtávolabbi városkákból í6 naponta 
hoz a vonat utasokat Oradeára, akik a kiállítás 
megtekintésére érkeznek. Bizonyos, hogy ma 
szakkörökben és m agán társasé gokban is Roma­
nia mmden városában élénken idézik a mi ipa­
rosaink magasfoku Ízlését, kiváló tel i esi tők ép es- 
eégét, e város kitűnő kereskedőit, a mély benyo­
mást keltő kiállítás szépségét. Hétfőn fejeződött 
volna be a pompás kiállít,iás, de éppen a rend- 
k,vul nf,P.v érdeklődésre való tekintettel, a Csar­
nok vezetőségé három nappal meghosszabbította 
a nagysikerű kiállítást, mely ilyenformán még 
kedden, szerdán és csütörtökön is nyitva lesz.

MIK LAS ELNÖK 65 EVES. Becsből je­
lenti a „Reichspost": Október 15-én töltötte be 
Miklós osztrák szövetségi elnök 65-ik életévét. 
Miklós elnök születésnapját szűk családi körben 
töltötte és megtiltott minden hivatalos ünnep­
lést. Az osztrák, közvélemény azonban nem tu­
dott elmenni a nagy államférfi születésnapja 
mellett anélkül, hogy valami módon kifejezésre 
ne juttassa együttérzését és háláját. Az osz- 
irák nép Miklós elnökben nemcsak az állam­
főt látja, hanem az osztrák hazafiasság megtes­
tesítőjét is.
«raaÄsiBiieMatoroama •'■•MzrjBvmmji&’naxaijr&tiwMG.'mí.’ímrfsmMKjivwvm

* Púder és festék csak elhitetni akarja, - 
de Mack's Kaiser Borax megvalósítja. Öntsön 
mosdóvizebe Mack's Kaiser Borax-ot, hogy eltá­
volítsa az ártalmas ásványi anyagokat, a bőrre 
karos hatású meszet, hogy arcbőre üde és friss 
legyen. Őrizze meg bőre szépségét, fiatalságát.! 
Csak a közismert, vörös dobozban valódi, kimérve 
nem kapható.

Freyburgi bizonyítványt akartak nyomtatni 
Szegeden. Szegedről jelentik: Az egyik szegedi 

nyomdában megjelent egy német férfi es frey- 
burgi bizonyítvány-blankettát akart kinyomatni. 
A nyomda tulajdonosa azonnal értesítette a rend­
őrséget s a német férfit előállították. Elmondot­
ta. hogy a Röhm-puccs után menekült el Német­
országból. Azóta Magyarországon él. Most Ame­
rikába akart kivándorolni s ezért volt szüksége 
freyburgi erkölcsi bizonyítványra. A magyar ha- 
tóeá.gok, miután nem kötette el, csak szándé­
kolja, az ok1 r at h a m is 11 ás t, nem indítottak eiiene 
eljárást, de eltanácsolták a városból.

SÚLYOS SZERENCSÉTLENSÉG ÉRTE 
GRÓF BETHLEN ANDRÁSNÉT. Becsből je­
lentik: Gróf Bethlen András feleségét, Bethlen 
István gróf menyét, súlyos baleset, érte. A gróf­
né a Sacherben szállt meg és éppen bőröndjeit 
csomagolta ki. amikor hirtelen rövidzárlat tá­
madt, és ebben a pillanatban szobájának egyik 
kristálycsillárja a sötétben leszakadt és a gróf­
iéra zuhant, A leszakadt csillár a combján 
és alsó lábszárán súlyosan megsebesítette a 
grófnőt, akit az egyik bécsi szanatóriumba szál­
lítottak. majd Budapestre vittek.

Izületi csúzná) és isechiásnál, neuralgikus 
és arthr'.tikus fájdalmaknál egy pohár termé­
szetes „Ferenc József" keserűhöz, reggelenként 
felkeléskor hévévé igen könnyű, lágy székletétet, 
jó emésztést, fokozott, anyagcserét és kellemes 
közérzetet biztosit, Kérdezze meg orvosát.

Ujj üzleti! Ujj áru!

«93 C U B 4
Ujj árak! 
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fűszer, csemege és cukorka üzlet 
Oradea, Avram lancu-utca 10.

1 kg. feles fehér diobél 40 lei
'/: kg. mágnás keverék pörkölt kávé 45 „
1 dgr. valódi orosz tea 3, 4 és 5 „
„Suchrad“ főző csokládé kilója 110
„Suchard“ 10 deka 12
10 dg. dupla maláta cukor 4 ”
10 deka savanyú 5
10 dg. csokoládé praliné és krém figura 8 ”
1 doboz 5 pontos ring!! 13 „
1 doboz Lica sajt fi drb 14 „
Arany korona trapista sajt 10 deka 7 „
Svájci ementáli sajt 10 dg 10 „
Nagy maslina 10 dg. 5
10 deka mustár 4 ”
Egy kg. dupla tojásos makaróni 20 „
Egy kilogramm uj füge 36 „
Liszt, cukor, Franck, stb. fűszeráruk teljesen 
gyári árban. Kirakott áruinkat és árainkat a 
nagyérdemű vevöközönség figyelmébe ajánljuk

,,CUBA<6»cég
Mariska és Magda

A ' 1 tea 10. Telefon 648. szám.

Őszinte angol vélemény 
a spanyol helyzetről

A spanyol püspököknek a világ közvéle­
ményéhez intézett szózata mindenütt nagy 
megdöbbenést váltott ki. A Westminster! érsek: 
most válaszolt a szózatra. Válasza, melyet Go­
ma, Toledo biboros-érsekóh ez küldött el, toy 
szól:

„Az angol papság és az angol nép a legmé­
lyebb sajnálkozással értesült a spanyol nemzet 
^rzalmas szenvedéseiről. Mi már tisztán lát­
juk ma, hogy nem egyszerűen polgárháború­
ról, sem politikai ellentétekről, annal kevésbbé 
a „demokrácia“ védelméről van szó. A spa­
nyol félszigeten a keresztény 
műveltség elpusztítására törnek. 
Sőt azt is látjuk, hogy saját társadalmi békén­
ket is a legnagyobb veszély fenyegeti, amit leg­
jobban az a közmondás magyaráz meg: Ha a 
szomszéd háza ég, az enyém is könnyen tüze* 
foghat.

Már kezdetben láttuk azt. is, hogy az isten­
telen ellenség főcélja nemcsak a katolicizmust, 
hanem a felekezeteket is megsemmisíteni egy 
vilagfelfordulás felidézése által.

Őszintén sajnáljuk a spanyol 
eseményekkel kapcsolatosan szén- 
neko'san térj esztett hazugságokat, 
rágalmakat, és hamis hiresztelé- 
seket, amelyek még az angol sajtóba is be­
furakodtak egy jól megfizetett pro­
paganda utján.

Miután a spanyol eseményekről Eminen- 
ciadtó] teljesen megbízható értesüléseket kap- 
tunk, nem mulaszthatjuk el, hogy minden 
őszinte igazságkeresőt fel ne világosítsunk Re­
méljük, hogy a spanyol püspökök szózata ki­
nyitja mindazoknak a szemét, akik nem tud­
ják, vagy nem akarják meglátni a veszélyben 
forgó szent eszményeket és értékeket.

. }%y S70} a Westminstert érsek válasza. Meg­
szívlelhetnék ezeket a szavakat azok a magyar- 
nyelvű újságok is, amelyek a demokráció vé­
delmének űrügye alatt a vörös rémuralom és 
bolsevista pusztítás minden szörnyűségére iga- 
zo.ast keresnek és mentséget találnak!

Gyilkolt az alkohol. Oradea. Saját tud Halá-
lcsvegu verekedés történt vasárnap éjszaka a kö­
ze., B.horea községben. Dobra István jómódú 
gazda hazaban több falubeli gazdalegény mulato­
zott. „Csendes“ borozgatás közben több, eddig 
inog ismeretlen fiatalember ossz esz ó 1 a.l k ozo 11 az 
ott. mulató Szabó Lászlóval és unkoatcstvérével 
Szabó Sándorral. A bor hatása alatt az, összeszó. 
aJkozasbol verekedés kerekedett és az ismeret­

len fiatalembere rátámadtak .a 21 éves Szabó 
Lászlóra. Szabó kimenekült az utcára, azonban 
támadói ide ic> követték éfí a kezük ügyébe ke- 
íüit szőlőkarókkal kezdték ütlegelni. Szabó Sán­
dor, amikor látta; hogy unokatestvére veszélyben 
van, mag is szőlőkarót ragadva, segítségére sie­
tett, de alig lépett ki az ajtón, az egyik támadó 
fejbesujtotta és Szabó Sándor egyetlen ja.jszó nél- 
kuI, holtan rogyott össze. Az ismeretlenek Szabó 
Lasz,öt is eszméletlen állapotban hagyták a > e- 
rekedés színhelyén. A csendőrség megindította a 
nyomozást a tettesek kezrekeritésére és íetontet- 
te az esetet az ügyészségnek. Szabó' Lászlót 
egyébként az oradeai közkórházban ápolják.

Elfogták Nagyküküllö vármegye rablóvezérét
Diciosanmartin. Saját tud. A vármegye lakossá­
gi már hetek óta rettegésben tartotta egy rab- 
lóhanda, amely sorra látogatta a megye községei: 
és mindenütt lusebb-nagyobb betöréseket és utón­
ál iasokat k'vpiett el. Fuvarosok és magánosok 
éjnek fie,en már nem is mertek közlekedni a 
megyében. A rablóbandát vegre hosszas hajsza 
UT,án evkerü't ártalmatlanná tenni, de vezérük, 
egy Thetsz János nevű egyén egérutat nyert és 
kijutott a csendőrök gyűrűiéből. Hosszas üldözés 
mán a csend őrségnek most sikerült elfogul a 
banda.vezért is, am azonban nem ment könnyen, 
mert Iheisz János a végsőkig elelnállt. és fölvette 
a. revo.veres harcot üldözőivel. Egy küzesendör 
könny-ebeim meg is sebesült a lövő dozés során. 
A banda vezért beszállították az ügyészségre.

Véletlenül elsült a fegyver és halálra sebzett
egy 15 éves leányt. SLghet. Saját tud. Megrendítő 
szerencsétlenség történt a maramuresmegyel Se- 
listea községben. VI ad Joan 18 éves falubeli le­
gény, leányok és legények társaságában mulato­
zott. Közben elővett egy kölcsönként, vadászfegy­
vert és azzal kezdte ijesztgetni társait. A fegyver 
elsült és a kiröppenő gloyó Vlad Mária 15 éves 
kisleány karjába fúródott. Vlad Máriát sulvos 
állapotban szállították he a sigheti közkórházba, 
ahol jobb karját tőből amputálni kellett, életét 
megmenteni azonban már Így sem lehetett és 
rövid szenvedés után sérülésébe belehalt. Vlad 
Joan ellen megindult az eljárás.

Halálozás. Hajdú Zsigmond 42 éves korá­
ban a köz kórházban elhunyt. Temetése ok óh - 
19-én lesz Ciocaia községben (Caritas.)
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* Dugulás és aranyens bánlalmak, külbn- 
.é’.u gyomor- és bélzavarok, máj. és lépduzzadás, 
a has állandó pulladtsága és n rekeszizom gya­
kori leitolódása, hát és derékfájás ellen a régbe- 
va.lt természetes „Ferenc József1 keserűviz ki­
sebb adagokba elosztva, naponta többször hévé­
vé, hathatós segítséget nyújt. Kérdezze meg or­
vosát.

Titokban találkozott édesanyjával a Windsor! 
herceg. Londonból jelentik: A „Sunday Referee“ 
jelentése szerint a windsori herceg október 7-én 
reggel néhány órát angol területen töltött, A 
herceg magánrepülőgépével utazott át Angliába 
és egy kis délangliai repülőtéren leszállt, ahol 
találkozott édesanyjával. A hirt még nem erősí­
tették meg.

Emlékművet emeltek a hősi halált halt tüzé­
reknek. Budapestről jelentik: Vasárnap délelőtt 
a kormányzó jelenlétében a Palota-téren felavat­
ták a világháborúban hősi halált halt magyar 
tüzérek emlékművét, Ligeti Miklós szobrász- 
művész alkotását.

KINEVEZTÉK AZ U.l LYONI ÉRSEKET. 
Párizsból jelentik: A „La Croix" legújabb szá­
ma hosszát vezércikkben üdvözli Lyon új érse­
két, Mgr. GerU ért, okit a Szentszék most 
nevezett ki a nemrégen elhunyt lyoni bíboros- 
érsek helyére. Mgr. G er Her eddig Terbes- 
Lourdes-i 'püspök volt s többek között, arról 
nevezetes, hogy már mint hírneves pá­
rizsi ügyvéd lépett az egyházi pá­
lyára, miután a világháborút is 
végig küzdötte s évekig volt né­
met hadifogságban. Csak 1911-ben 
szentelték pappá. 1929-ben lett püspök, míg 
■most a Szentszék lyoni érsekké nevezte ki, aki 
tudvalévőén egyúttal a „Gallia prímása" címei 
is viseli.

Kedves Zsuzsi!
Te vagy a legédesebb és a legönzetlenebb ba­

rátnőm. Ezentúl csak azt teszem, amit te taná- 
c so’fez. Neked köszönhetem, hogy arcbőröm visz- 
szanyerte hamvát, bársonyos szépségét es teintem 
az arisztokrata hölgyek megjelenésére emlé­
keztet

Naponta használom a kitűnő Dr Földes-féle 
Margit krémet, mely az évtizedes tudományos 
biológiai kutatásokra felépített legmegbízhatóbb 
arc- és szépségápoló szer.

Használd továbbra te is. ölel Margit.

Közokirathamisitással nyolcvan leit sikkasz­
tott a községi szolga — egy évet kapott. Mercu 
rea-Ciuc. Saját tud. Bicaz-Ardelean községben 
Chindea Iosif volt a községi pénztárnok, akiről 
egyik vizsgálat alkalmával kiderült, hogy meg­
hamisította az adóbeszedési lajstromokat, úgy, 
hogy nyolcvan lei hiány mutatkozott. A pénz­
tárnok kijelentette, hogy a hamisításról és sik­
kasztásról semmi tudomása nincs, azt nem 5 
követte el. A gyanú Dandu loan községi szol­
gára esett, aki beismerte, hogy a pénztárnok 
távollétében ő is vett el adópénzt kétizben, az 
összegekről a feleknek szabályszerű nyugtát 
adott, azonban a beszedési lajstrom szelvényébe 
a két tételnél nyolcvan leijei kevesebbet irt be. 
A törvényszék az időközben megtérített nyolc­
van leies sikkassztásért, és okmányhamisitásért 
egyévi elzárásra, kétezer lei pénzbüntetésre és 
egyévi politikai jogvesztésre Ítélte a községi 
szolgát.

LAPOKAT ÉGETTEK A FŐVÁROSBAN. 
Bucuresti. Saját tud. A „Lumea Romäneasca“ 
lapkötegeit tegnap egy csoport fiatalember 
összegyűjtötte a főváros legforgalmasabb út­
vonalain, több helyen máglyákat rakott belő­
lük és elégette. Aztán rokonszenvező tüntetést 
rendezett az „Universal“ előtt.

Tűz a vakok intézetében, Bucuresti. Saját tud. 
A vakok bucuresti menházában a Vatra Lutnino- 
asa dísztermében, amelynek falain a konyhahe­
lyiségek kürtői haladnak át, hétfőre virradó éj­
jel tűz ütött ki az egyik kémény kigyu’ladása 
következtében. A tűz lángba borította a hatalmas 
négyszögletű épület hátsó részének tetőzetét, de 
a tűzoltóknak sikerült a tüzet elszigetelniük. A 
vakok, akiket az épület első részében levő háló- 
L*lyiségekben álmukból riasztott fel a tűz, leír­
hatatlan pánikon mentek keresztül s nyugalmuk 
csak akkor állt helyre, amikor reggel négy óra­
kor az utolsó tűzfészket is sikerült a tűzoltóknak 
eloltamok. A díszterem és a fölötte levő tetőszer- 
kezet ^tönkrement.

Halálragázolta a kézihajtány a vasúti mun­
kást. Mercurea-Ciuc. Saját tud. Gyenge István 16 
éves sandominici vasúti munkás Mures-Izvor ál­
lomásról többedmagával kézihajtányon hazafelé 
igyekezett. Mure$-Izvor állomástól nagyon lejtős 
a pálya, úgy, hogy az emberekkel megterhelt haj- 
tánv nagy iramban száguldott a gineken. Az 
egyik kanyarodénál Gyenge leesett a kocsiró1. A 
kerekek keresztülmentek rajta, úgy hogy eszmé­
letlen állapotban szállították kórházba. Segíteni 
már nem lehetett rajta, nagy kínok között meg­
halt. A vizsgálat megindult annak meg állapítá­
sára , hogy a halálos balesetért kit terhel a fele­
lősség.

* A rikítóan kikészített arc valóban feltűnő 
és nem finom. Ez a hiba legtöbb esetben ej kiké­
szítésben van és nem a nőben. Khasana ajak- és 
arcpirosító használatával csodálatos szépitőszer- 
hez jut.

V A DD ÍSZNÓK (1ARÁZD AI d< ODÁS A.
Odorbeiu. Saját tud. Odorhei vármegye havas­
ai,ji községeiben nagyon elszaporodtak a vad­
disznók. amelyek egész csordákban lepik e! éj­
nek idején a kukoricás földeket és hatalmas 
pusztításokat visznek végbe a még le nem tört 
kukoricásokban. A vaddisznók különösen ze- 
tea község halárában teltek jelentékeny karo­
kat. A lakosok akként védekeznek a kártevő 
vadak ellen, hogy kukoricás földjükre kimenve, 
éjjel lámpásokat gyújtanak. Az ilyen földeket 
aztán elkerülik a vadak. A hatóságoknak kel­
lene egy nagyobb hajtóvadászatot tartania a 
már túiságosn elszaporodott vadak ellen, ame­
lyek nyáron a kaszálókat, turkálják fel és ősz­
szel a még be nem takarított kukorica-termést 
teszik tönkre.

* FONTOS ÉRTESÍTÉS. Ezúton hozzuk a 
n. é. vevőközönség szives tudomására, hogy sok 
évi működésünk után. saját elhatározásunkból 
az Aszódi-cégtől kiléptünk és „Cuba“ név-al, az 
Avratn Jancu-uica 10, szám alatt fűszer-, cse­
mege- és cukorka üzletet nyitottunk. Sok évi 
tapasztalatunk garancia arra, hogy a rn. t vevő­
inket a legjobb áruval és a legolcsóbb árakkal 
szolgáljuk ki. Kérjük a nagyérdemű közönség 
szives pártfogását. Hoitya Károly né 'Mariska), 
Tarsoly Istváuné (Magda), a „Cuba“ cég tulajdo­
nosai. Telefon: 6-40.

A „REPÜLJ HAJÓM“ CIMÜ ADY- 
VERSET SZÍM 1101.17. HJA A „HÁROM 
HOLLÓ“ VENDÉGLŐ EMLÉKTÁBLÁJA. 
Budapestről jelentik: Az egykori hires ,,Há­
rom holló“ vendéglő helyén épült Opera­
it,íréház falón emléktáblával örökítették meg 
Ady Endre emlékét. Az emlékmű Ady 
Endre ,,Repülj hajóm“ cirnü versét szimboli­
zálja. A kávéház tulajdonosainak áldozat- 
készségéből állították fel az emléktáblát. A 
székesfőváros nevében Bernáth Gusztáv 
tanácsjegyző vette át megőrzés végett az em­
lékművet. amelyen a Vajda János Társaság 
nevében Kárpáti Aurél, a szegedi Ady Tár­
saság képviseletében Medgyesy Ferenc szob­
rászművész, a kávéház tulajdonosainak ne­
vében Trenk Emil és Litvay Olivér helyez­
ték el koszorúikat. A leleplezési ünnepségek 
után a Vajda Társaság disziilést tartott a 
kávéház nagytermében. Az ülésen Kárpáti 
Aurél mondotta a megnyitó beszédet.

* Veszély fenyegeti bőrét a viz által... mert 
a viz kemény. De a legkeményebb víz i> elveszti 
ártalma ss ág át, ha mosdóvizébe Mack's Kaiser 
Borax-ot önt. Csak a közismert vörös dobozban 
valódi, kimérve nem kapható.

Elfogták a borsoki üimbalmas-willa
gondnokának gyilkosát

Mercurea-Ciuc. Saját tud. Előző híradásaink­
ba-. jelentettük, hogy a liorseci Czimbalmas-viila 
házgondnokát, Pusztuly Ferenc iparost, isme­
retlen merénylő három revolverlövéssel megölte.
A csendőrség széleskörű nyomozást indított a 
gyilkos kézrekeritésére, A tettes által a helyszí­
nén hagyott ócska kalap voH az egyedüli, amely­
nek alapján a nyomozás elindulhatott. Corbu- f 
sarka községi tizes lakosai értesítették a csend- Í 
őröket, hogy egy gyanús külsejű középkorú em­
ber tartózkodik az egyik kocsmában, lelkiísme- | 
rete nem ’ehet tiszta, mert feltűnő idegesen vi­
selkedik. Igozallatták a csendőrök, majd válla­
lóra lógták. Felmutatták a kalapot, amelyet ma- 
gáénak ismert. Kiderült, hogy Simion Boia 42 
éves piatra-neamti illetőségű munkás, aki csak 
a napokban szabadult ki a fegyházból, ahol ti­
zenháromévi börtönbüntetését töltötte ki rablá­
sért és emberölésért. Bevallotta, hogy a Czimbal- 
mas-villa házgonrinokát is ö gyilkolta meg, mert t-1 
nem tudta megvalósítani rablás! szándékát. Erős fi 
fedezettel átadták az ügyészségnek. *

Zajlik gaz élei 
a Gulin alján...

-K

Apróságok, amelyekből a 
nyájas olvasó sok. mindent

megtudhat
A bányászok szervezete például ten­

gődik. Ha azt kérdem, van-e beleszólásuk a bér’ 
megállapításába, a munkások elbocsátásába, 
munkaidő, bánásmód meghatározásába: a feleleti 
tasadóan hangzik.

Ilát mire jó akkor a szakszervezet? Arra, 
hogy legyen! Hogy a munkás havi 50 leit fizet­
hessen, hogy drága- helyiséget tarthasson fenn.!

De mégis jó valamire! Pontosan vasárnap és) 
még pontosabban fél 11-kor, a prédikáció és- 
nagymise idejére összegyűjtik a „felvilágosodni-’! 
vágyókat; a közeli városból jár ide az agitátor) 
és „oktátja“ a munkásokat.

Szó esik sokmindenről. Ki van zárva: a; 
bányaüzem vezetőségének bírálata, szakkérdések,, 
munkabér, munkaidő stb. Mi marad hát? A régi 
nóta. Isten, vallás, Egyház, a papok. „A kapita­
lizmus szekértolói!" Ezen a téren szabad min.; 
den. Nem tiltja sem törvény, sem hatóság!

A bányászok zenekara a jó Istennek 
csak pénzért játszik. Valamikor itt körmenetet 
bányászzenekar nélkül nem tudtak elképzelni. 
Az Úristennek örömmel állottak szolgálatára. 
Ma már csak pénzért játszanának. De még így) 
sem. Az üzemvezetőség nem nézi jó szemmell

Az új villamosvasút terve nem za­
varta meg a bányaváros nyugalmát. Azt mond­
ják, hogy nem lesz belőle semmi. És pedig azért,, 
mert — sokat és jót ígér. Villamosközeiekedésti 
Baia-Maretól a Bódi-tó kies vidékéig. Hozzá még, 
olcsón!

A város vezetősége egyhangúlag megszavazta) 
a benyújtott tervet. Ebben egyetértenek vele s 
polgárok. Egyebekben: — ?

Nem érdemes paktumot kötni, meri 
úgy sem tartják meg. Adott szónak, megállapo­
dásnak nincs ma becsülete. A helybeli Magyar 
Párt megállapodott a liberális vezetőkkel az al­
polgármester személyében. Az ígéretüket, termét 
szelesen nem tartották meg. Tanulság: ne higgy 
magyar...

Korlátozott magántulajdonjog<j 
Szem Mihály-nap után a gyümölcsös kertek tulaj­
donosai csak lopva járhatnak kertjeikbe. Meg jo, 
ha rajta nem csípik és el nem verik őket! Hot 
gyan merik „a tarlózók" ősi, szerzett jogait hábor­
gatni. Szent Mihály után szabad a vasár, nincs- 
inesgye, nincs határ! Aki nem takarította be a 
termését, az magára vessen 1

A bő termésnek egyébként csak a köz-j 
vetítő kereskedők látták hasznát. Potom áron! 
vásárolták össze a gyümölcsösök termését és. 
kétszeres, háromszoros áron csereberélték egy­
más között. ,

Mily nagy áldás lenne a szegény bányésznépi 
szántára egy értékesítő szövetkezet. Egyszerre- 
kiszabadulnának az üzérkedő kufárok karmai-1 
közül.

Tudomásunk szerint már útban vaui! Szerem) 
cee felt

Az emberi rosszakarat iskolapéldája-: 
a következő eset. Az apacak szénát gyűjtöttek! 
az Egyház tulajdonát kepező uj temetőben. Va-I 
laki ezt meglátta es „utánanézett” a dolognak. 
Az apácáknak nincs földjük. Van azonban aa| 
Egyház tulajdonában adómentes fold. A teiek- 
könyvben „m lantiul, térért úri n e c ulti­
vá b i 1 e” meghatározás alatt. Hopp, ez az! Meg­
van. Mocsár volt ezelőtt, lecsapolták es most 
használjak, adót pedig nem fizetnek 1

Megjegyzendő: az új temető egy dombtetőn; 
van. Ez a „lecsapolt mocsár!“ A „miagtini, tere- 
nuri necultivabile“ tételek mellett a templomi 
területe, a temető é-s különböző épületek terüle­
tei szerepelnek.

Mindegy. A büntetést kirótták. Eltitkolt adó 
három evre szorozva hárommal. A pénzugyigaz- 
gatósag kivetette es — be fogjak hajtant. Pedig, 
a napnál is világosabb az igazság. Az adóhivatal1 
véleménye is ez: „da, a fost o zäpäceal ä...“ 
Es mégis be fogják hajtani!

Ez aztán lojalitás! Görög katolikus 
templomot fognak építeni. Az építkezés be,ye 
egyelőre bizonytalan. Találkoztam a minap as 
egyik városi tanácstaggal; kissé kapatos állapot­
ban volt. Illetékes személy s az igazmondás álla­
potában leiedzett: mi sem természetesebb tehát, 
hogy az építendő templom helyéről tudakozód­
tam tőle. „Teccik tudni, jön ide most egy bizott­
ság. Ha az.t mondja, hogy a Banyahegy tetejéro 
(700 m.!), hát akkor oda!" Szóról-szóra ezt vála­
szolta. Ritkán találkozik az ember ilyen lojali­
tással!

Egyébként csend van a Gutin alján. Még aä 
élet is csendben zajlik itten.

'
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Hatósági közegek eilen! 
erőszakká zsugorodott 

össze a „daraus lázadás“
Mercwea-Ciuc. Saját tud. 1935 november

tu ,,haxÓ34gI ®ngedé,y nélkül népgyűlésre 
gyűltek össze Peter Lajos. Szepessy Sándor. 
Gat Lm re. Szabó Denes, Asztalos Vilmos, Ja- 
'kab József, Angi József, Szabó Lajos, Lupu 
loan, Gábor Sándor, Köllö Ferenc, Biró fst- 
ván és Simon József ditraui lakosok és társaik­
kal arról tanácskoztak, hogyan lehetne a nehéz 
megélhetési viszonyok között, anyagilag boldo­
gulni és a munkásnépet megváltani. A korte­
sek megállapították, hogy először is békére 
van szükség. Ennek pedig legnagyobb ellensé­
ge a fasizmus. Vesszen tehát! Éljen az ekés­
fronti

A „népgyülés -ről azonban időközben tu­
domást szerzett a csendőrség is, amely felosz­
latta a gyülekezetei és három rendezőt őrizetbe 
.vett. Erre a többiek szembeszálltak a csendőrök­
kel és ki akarták szabadítani három bezárt tár­
sukat. Köveket ragadtak és azzal dobálták meg 
6 csendőröket, majd betörték annak a helyiség­
nek az ablakait, ahová bezárták a három gyü- 
Uésezőt.

Időközben a helyszínre érkezett a falu bí­
rája is. Le akarta csendesíteni a lakosokat, ez 
azonban nem sikerült neki, sőt őt is elverték.

Nagy sokára végre a csendőrségnek sikerült 
rendet teremtenie és eljárás indult a fen temlí­
tett ^ tizenhárom lakos ellen, még pedig Jáza- 
dás‘ miatt. Legalább is annak minősítették a 
fővárosi lapok az esetet. A pénteken megtartott 
tárgyaláson aztán kiderült, hogy egyszerű ha­
tósági közeg elleni erőszakról volt szó, melyet, 
a mindenféle jelszavaktól megkótyagosodott, 
elégedetlen, legtöbbnyire munkanélküli lakosok 
követtek el a csevdörséggel és községi bíróval 
szemben. A törvényszék mind a tizenhárom 
vádlottat három-háromhavi elzárásra és öt-öt­
ezer lei pénzbüntetésre ítélte.

Siemesithali faitefién- 
kiáliílás Targumuresen

„Az állatfajok nemesítésével 
az eqész ország gazdasági 

szinvona;a emelkedett"
Targu-Muree. Saját tud. A muresmegyei Me­

zőgazdasági Kamara elnöksége a vármegye faj- 
á Hatten y ész tőivel karöltve, nagyszabású siemen- 
thali tehénkiállitást rendezett. A kiállításra 
mintegy 300 db. állatot hajtottak fel. Az ünnepé­
lyes megnyisson nemcsak a hatóságok képviselői 
hanem a vármegye gazdatársadalma is tekinté­
lyes számban képviselve volt. A kiállítást, me­
lyet az állatvásártéren épített pavilion ok ban ren­
deztek meg, Branea János mérnök, a mező 
gazdasági kamara elnöke nyitotta meg, akt kö­
szönetét mondott a kiállító gazdáknak. Vissza­
pillantást vetett a siementhali állattenyésztésnek 
a vármegye területén való megindulására s an­
nak mai fejlődéséig ismertette az állattenyésztők 
érdemeit is. Pasere Szabin birtokos az állatte­
nyésztők egyesületének nevében beszélt, majd 
Pan tea István alispán a hatóságok nevében is 
üdvözölte a kiá .:tás megszervezőit és érdemes 
kiél ütött, rám.itatva arra, hogy az állatfajok ne­
mesítésével nemcsak az egyes gazdák és a vár­
megye, hanem az egész ország általános gazda­
sági színvonala emelkedik. Végűi Christ*« Pál 
állategészségügyi felügyelő beszélt arról, hogy a 
muresmegyei simenthali tenyészállatok felveszik 
a versenyt a hasonló fajú külföldi állatokkal is. 
A dijak odaítélésében három válogató bizottság 
munkája után a zsűri a következőket jutalmazta: 
Első díj: gróf Teleki Mihály gazdasága, az első 
díj második helyezettje: Csizmadia József (Cra- 
cinesti), 11-ik dijat nyertek: Varga Károly (Bérc;. 
László Janos (Cracinesti), Sipos Ferenc, Bunea 
Petre (Sftnicolae), III. dijat: Kehner János (Pe- 
telea), Sámuel Jenő (Fői), Varga Simion Here; 
ás Wermescher Jószef (Vaidei) nyerték. A sie­
menthali bikák első diját gróf Teleki Mihály 
gornesti istállója kapta megosztva Sirnionescü 
Joan bolinteni gazdával. A fiatal bikák kiállí­
tásán az első dijat Simionescu Joan (Bolinteni), 
a második dijat Bojtár Sándor (Chiba) vitte el. 
A tehénborju kiállítás I-ső diját Bojtár Sándor 
(Chiba) birtokosnak ítélték oda, mig a községi 
bikák kiállításán az I ső dijat Top lila nagyköz­
ség tenyészete kapta.

a MERCUR
SORSJECYÁRUDÁBA 

ceti reményét 
...ES IGAZA VAN

foOOOOO]

Eddig ez a sorsjegyéiydéba annyi 
embert tett gazdaggá, hogy ter­
mészetes, hogy minden húzás után a 
Mercur sorsjegyáruda játékosainak 
a száma jelentékenyen növekszik.
Menjen ön is a MERCUR sorsjegy- 
árudához és november 15.-én, a 15. 
sorsjáték L osztályának a húzása 
napján, gazdag ember tesz.

HÚZÁS 
NOVEMBER 

15-eo

Helyi oimr:

DACIA MM rí. (Henetjegsrirodä)
Bradea, B-dul Regele Ferdinand No .9.

M@zlssít@lto$$8|i elilürál 
felgyújtották a birtokosságiől lisijáti-

M ercurea-Ciur. Saját tud. Az agrárkisajá- 
titások során Armäseni közbirtokossága erdős- 
lcgelős vagyonából jelentékeny területet vettek 
el és osztottak ki az igénylők között. Kaptak a 
birtokból Vaszi Gavril, T-ankó János, Incze 
István, Vranceanu loan. Bodor loan és má­
sok. A közbirtokosság tagjai nem nézhették jó 
szemmel a kisajátítást, annál is inkább, mert 
az uj birtokosok nem elégedtek meg a kapott 
területekkel, hanem önkényesen még nagyobb 
trületeket foglaltak el és szállottak meg a köz­
birtokosság amúgy is szűkös erdős-legelőjéből. 
Még 1931 május 4-én történt, hogy legelőtisz-

titásra rendelte ki az elöljáróság a lakosokat. 
Mintegy harmincán—negyvenen jelentek meg 
az erdőn és amikor látták az erőszakos fogla­
lást, a földszeretet és földéhség erőt vett raj­
tunk és egyremásra felgyújtották az uj birto­
kosok erdei kalibáit. A Vranceanu kalibájában 
bennégett egy női kabát is. A törvényszék 
szombaton hirdetett ítéletet a monstre pörben. 
Miután a gyújtogatásnak nem akadt szerzője. 
a törvényszék Mihály Lajos közbirtokossági 
elnököt és Dániel Imre tekintélyes gazdát, bir­
tokossági igazgatót büntette meg egy-egv évi 
elzárásra és két-kétezer lei pénzbüntetésre

Nem tehet tűzifái kapni —
az erdők hazájában

Odorheiu. Saját, tud. Hosszú időn keresz­
tül a havasabb székely községek láttak el .fá­
val a székely anyaváros lakosságát és intézmé­
nyeit, sőt az odorheiui vasúti állomásról va­
gontételekben is szállítottak fát az alsó vidé­
kekre. Most — ellenmondásnak látszik — 
ugyiD - de nem lehet fát kapn: az erdőit ha­
zájában. A székely anyaváros isko’ái, intézmé­
nyei, hittalaj részére, amelyeket erűig a hs- 
vasalji községek láttak el fával, vonaton az ai- 
vidékről szállítják a szükséges famennyiséget. 
F szokatlan jelenséggel kapcsolatban felmerült 
az a kérdés, hogy mi az oka, hogy ninco fa az 
erdők hazájában? Egyesek szerint nem adtak 
végterületet, a havasai ji községeknek, mások 
szerint a községek a magas illeték fizetése 
miatt nem termelik ki a vágterülctel. Munka­
társunk a napokban beszélgetést folytatott, egy 
vezető székely gazdával s megkérdezte: igaz-e, 
hogy a székely községek nem kaptak vágterii- 
letet s azért nem tudják az odorheiui piacot fá­
val ellátni? Vágterületet az idén is kapta.k a 
községek, a tél folyamán ki is termelték a fa­

mennyiséget. szóval: fa van bőven, csak idő 
nincs a szállításra, mert még mindig a betaka­
rítással. az őszi munkákkal vannak elfoglalva, 
amiben eddig nagyon hátráltatta őket az esős 
idő. „Ha a betakarítás végétért, bőven lesz fa 
a piacon * — telelte a székely gazda A fe:e'*t 
megnyugtatókig hatott, mert. most a ,é’ kp-.r,- 
bén mindenkinek a legnagyobb gondja a fa- 
szükséglet beszerzése.

Pályásat! hirdetmény
Kántoriamtól állást hirdet a beius-i (jud. 

Bíbor) római katolikus egyházközség. Osztatlan 
iskola. Fizetés: havi 2700 lei, kétszobás lakás 
mellékhelyiségekkel. 10 méter fa és körülbelül 
4000 lei stóla. Pályázatok törvényes kellékekkel 
november Mg nyújtandók be a plébánia hiva­
talhoz.

Római Katolikus Kgykáztanács.

n!
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SPORT
A Nemzeti Bajnokság* 

mozgalmas vasárnapja
Nagyarányú vereséget szenvedett az „U" a fővárosban. 

Az oradeai nagycsapatok sem a legjobban szerepeitek
Phönix—CAO 1* (0:0). Baia-Mare. Xifando 

kitűnő vezetése alatt a pompásan harcoló baia- 
mareiak megérdemelten nyerték a mérkőzést A 
CAO támadósora gyenge volt és több gólhelyze 
tét kihasználatlanul hagyott. A győztes gólt a 
második félidő 35-ik percében a Szerémi-fivérek 
nagyszerű összjátékából Szerémi III. lőtte.

Vnlturi—Crisana 4:2 (1:1). Oradea. A játék 
nem nyújtott különösebb élvezetet és a Crisana 
még hazai pályán is megérdemelte a vereséget 
bár a Vulturii sem játszott kielégítően. Góllövők- 
Slavitz, Cámpian (öngól), Skira (2), illetve 
Szőke (2).

Venus-Universitäten 9:3 (5:1). Bucuresti.
6000 néző. Bodola 4, Petea 2, Ploesteanu 2 és Gav- 
rulescu, illetve Bencő 2 és Pruca lőtték a gólo­
kat. Úgy látszik, a Venus-henger csak most in­
dult meg.

Dragos Voda- Sportul Studentesc 3:2 (3:2).
Cernauti. 2000 néző, bíró: Irimescu. 16 p. Stafa- 
nescu, 24. p. Schmidt (lt-esből), aztán Panenka 
gótoz. Pop javít, Kacserovszky lövi az utolsó 
gólt.

Ripensia™ Gloria 4:0 (1:0). Timisoara, 3000 
néző, biró: Petrescu. Tudtuk, hogy a Gloria első­
sége csak pünkösdi királyság. Nem komoly csa­
pat 38. p. Schwartz. Szünet után a 12., 22. és 33. 
percekben Marksteiner—Marcu lőtték a gólokat.

Shinezul—DUIG 6:2 (2:1). Braila, 2500 néző, 
biró: Tica Iliescu. Idegenben értékes a Chinezul 
győzelme. Bajusz (3), Tabac, Hoffmann, Thier­
jung, illetve Weisz 11-esből és Oprea lőtték a 
gólokat.

Jiul—Unirea 4:2 (2:0). Petrosani, biró Mili- 
voi. A Jiul kemény játékkal lehengerelte a baj­
nokság élén álló Unireát.

Rapid—Olimpia 3:0 (3:0). Bucuresti, 5000
néző. A Rapid biztosan győzött Barátky és Bo­
dola góljaival.

B) LIGA.
Stáruinta—Rovine 2:1 (1:1). Egyedül a mun­

káscsapatnak sikerült győzelmet kiharcolni az

Hu&ßäldi
MAGYARORSZÁG Budapestről jelentik:
Phöbus—Hungária 2:2 (1:0). A Hungária- 

uton 10 ezer néző előtt került lebonyolításra a 
találkozó, amelyen a pompásan védekező Phöbus 
pontot vett el a bajnoktól. A Hungária ugyan 
többet támadott, de a Phöbus védelme szikla- 
szilárdan állotta az ostromot. A Phöbus góljait 
Turay II. és Tőrös, mig a Hungáriáját Dudás és 
Cseh lőtték.

Újpest—Bocskai 2:0 (1:0), Újpesten játszották 
le a méi'kőzést. 2000 né*ő előtt. Bár az Újpest 
állandóan fölényben volt, csak nehezen tudta 
legyőzni a javuló formát mutató, remekül véde­
kező debrecenieket. Góllövők: Kállai és Kocsis 
(11-esből).

Ferencváros—Szeged 1:0 (0:0). Kétezer néző 
volt kiváncsi Szegeden a Ferencváros elleni 
mérkőzésre. A találkozó nem váltotta be a hozzá­
fűzött reményeket, mert a Ferencváros játékosai 
előtt inkább a jövőheti küzdelem lebegett. Óva­
tos játékkal igy is legyőzték az otthonukban 
bátran és jól játszó szegedieket. A mérkőzés 
egyetlen gólját Kiss rúgta a 87-ik percben.

Kispest ETO 5:2 (1:0). Az ETO mindvégig 
jólfutballozott és csak az utolsó negyedórában 
kerekedett felül a Kispest. Góllövők: Déri (2), 
Borsos, Kincses, Vig, illetve Kovács és Borsos.

Nemzeti—Törekvés 0:0. Egyenlő ellenfelek 
küzdelmét mutatta a szép és izgalmas mérkőzés. 
A Nemzeti jobban, a Törekvés lelkesebben és 
tisztábban játszott.

Budai „11“ Budafok 2:2 (2:0). Az eredmény
méltó képet ad a mérkőzésről, mert az első fél­
időben a Budai, mig a másodikban a Budafok 
volt jobb. A Budafok pompás harc után egyenlí­
tett és lelkesedésével kis hijján győztesként ke-

oradeaiak közül. A Rovine is jó játékot muta­
tott, de a lelkesebb és technikásabb munkás- 
csapat igy is kiharcolta a győzelmet. Góllövök: 
Tóth és Hanga, illetve Stoianovic.

Tárgu-Mures: Mures—UDR 1:0 (1:0). 1500
néző. Siko lőtte a győztes gólt a 34. percben. Az 
UDR kapusa a mérkőzés hőse. Két 11-est ki­
védett.

Timisoara: CAMT—Simeria 3:1 (2:1). A CAMT 
otthon is nehezen győzött. Zsizsik (2) és Fischer 
11-esből, illetve Pop lőtték a gólokat.

Cáréi: Victoria—SoimYi 1:0 (1:0). Szabó lőtte 
a győztes dugót

Sibin: Probava—SGS 1:0 (0:0).
Alba-Iulia: Unirea—Tricolor 3:1 (0:1).

KELETI CSOPORT:
Bucuresti: Telefon—Franco 4:0 (2:0).
Craiova: Craiu lován—Macabi 5:1 (1:0).
Constanta: Victoria—Luca Arbore 3:1 (1:0).
Ploesti: Tricolor—Sporting 5:1 (2:1).

C) LIGA.
öractea: Electrica—Vestül 2:1 (2:0). Egyenlő 

ellenfelek, a szerencsésebb csapat győz. Mátéi 
(2), illetve Tache góloztak. Során Guszti közmeg­
elégedésre bíráskodott.. Döntetlen reálisabb lett 
vol n a.

Raia. Rarkochba—Aurum 2:1 (1:1). A Bar- 
kochba a bajnokság élére került

KERÜLETI BAJNOKSÁG:

2:1 (1:1). Hittner II. (2), 
Szép játék. Korrekt, jó

Macabi—Chinezul 
illetve Boca góloztak. 
biró Sabau.

Ferar—Crisana B) 5:1 (1:0). Jó biró Vancea. 
Megérdemelt győzelem.

Jandarmi—Staruinta B) 2:1. Meglepetés a 
csendőrök szép győzelme. Macabi ifi.—Chinezul 
ifj. 1:1 (1:0).

rült ki a nagy küzdelemből. Góllövők: Vágj (ön­
gól), Hidasa, illetve Kovács és Széder.

Elektromos Szürketaxi 1:1 (1:0). Hatalmas 
küzdelem, pompás játék után pontot vett el a 
Szürketaxi az Elektromostól. A Szürketaxi 
egyébként kétes tizenegyessel egyenlített.

AUSZTRIA. Admira—FC Wien 6:2, Sportklub 
—Favoritner 4:0, Wienna—Austria 1:1, Rapid- 
Wacker 3:3, Florisdorf—Simmering 5:0.

CSEHSZLOVÁKIA. Zsidenic—V. Pilsen 2:2, 
Slavia—Pardubice 1:1, SK Pilsen—Ostrava 4:2. V. 
Ziskov—Bratislava 3:1, Sparta—Prostejov 4:2," 
Kladno—Nachod 5:1.

OLASZORSZÁG. Lazio-Bologna 2:0 (2:0). Ro­
mában. a Mussolini Stadionban, a jövő vasárnapi 
Lazio—Ferencváros mérkőzés színhelyén játszot­
ták a mérkőzést. A jelentések szerint Fiola újra 
nagy és a Lazio teljes klasszissal múlta főiül el­
lenfelét. Az első gólt a.z első félidő 13-ik percé­
ben fejelte, míg a másodikat Busoni lőtte. Nehéz 
dolga lesz a Fradinak!

Görögország nyerte a balkáni céllövö ver­
senyt. Bucuresti. Saját tud. Végétért a balkáni 
céllövő verseny. Első lett a görög csapat 296 
ponttal. Második a bulgár és román csapat, 
egyenként 292 ponttal.

4. A-»»«» £>»{><►. o

* Gyomr , bél-, vese-, máj- és epehólyagbete­
gek szívesen isznak reggelenként egy-egy pohár 
természetes „Ferenc József“ keserűvizet, mert 
annak hatása gyms és biztos, igen enyhe s ezért 
nagyon kellemes. Kérdezze meg orvosát.

Apróhirdetések dija szavanként 3 lei, vastagabb 
betűvel 6 lei. Legkisebb apróhirdetés ára 30 lel.

teMs
Egy borpince

azonnalra és egy sze­
rény magános szoba 
november 15-re kiadó. 
Bodnár, Oradea, Tache 
Jón esc u 45. szám.

Kiadó
1 szobás, szép utcai la­
kás november 1-re. — 
Oradea, Str. Jón Ghica 
17-a. szám.

Szép egyszobás lakás
mellékhelyiségekkel és 
mosókonyha használat­
tal november 1-re ki­
adó. Oradea, Str. Di­
mitri e Cantemir 39.

2 szobás
előszobáé utcai lakás 
kiadó november 1-re. 
Oradea, Str. Bratianu 
No. 52.

Kiadó
4 szobás parkettes össz­
komfortos uii lakás. 
Megtekinthető 11—1-'g. 
Oradea, Strada Hóiban 
44. szára.

Kiadó
november 1-re 3 szo­
bás, fürdőszobás udva­
ri lakás, ugyanott egy 
2 szobás. Oradea. Cio- 
rogariu-utca 41. szám.

Utcai háromszobás
lakás mellékhelyiség­
gel. november 1-re ki­
adó. — Utca! bútoro­
zott szoba azonnalra 
kiadó. Oradea. Parcul 
Carmen Svlva 6. szám.

Kiadó
2 szobás mellékhelyisé­
gekből álló lakás no­
vember 1-re. Cím: Ora­
dea, Str. Bratianu 55.

Háromszoba
előszoba fürdőszobás 
lakás november 1-re
'• ::ui 1. Ora:’"' Strada
Aurél Vlaicu 31 -a.

Vitviv.-.a-, .'íja«»«

Keresünk
megye székhelyekre, 
valmint központi fek­
vésű nagyobb közsé­
gekre küiönösöen Ciuc. 
Brasov és Treiecaune 
vármegyék területére a 
Répát! borviz szállítá­
sára és szétosztására 
bizományosokat és fu­
varosokat. Ajánlatok 
feltételek megjelölésé­
vel a Ciuc Gazdasági 
Szövetkezet, Merciirea- 
Ciuc cimre küldendők.

Női és férfi kalapok
készítését olcsó árban 
vállalom. Mester kala­
pos, Oradea, St.rada 
Alexandri 16. szám.

Figyelem!
Tarján órás-ékszerész 
Oradea, Bul. Regele 
Ferdinand No 3. Javí­
tások szakszerűen ké­
szülnek.

PUHA ÓLMOT 
állandóan vesz a Szent 
László-nyomda r t,. 
Oradea, Str. Regele Ca-

1 VI. 5. szám

Adás-vétel
"ügy

nagy fajta nőstény bul- 
dog kutya eladó. Ora­
dea, Str. Muresan 12.

Egy jó karban levő
télikből közép termeire, 
eladó. Molnár cukrász-j 
da, Oradea, Bulevarduf 
Regele Ferdinand 26.

Zongoraládát
2 m. hosszú 1.70 széle­
sei megvételre keresek 
Címeket a kiadóba ké­
rek.

Eladó
jó! jövedelmező bérha­
zak, magánházak, sző­
lők, birtokok, telkek. 
Kortsmárog László in­
gatlanforgalmi irodája 
Oradea, Str. Pasteur 13 
Telefon 85. szám.
Összecsukható vaságy

3 részű matraccal ol­
csón eladó. Oradea, 
Str. Regele Carol II. 
No. 19, Chaura_L______

Eladó
versenvzongora. Oradea 
Str, Br a ti a n u _2 7._____

Jókarban lévő
komplett hálószoba, ké­
pek, ágytakaró, elköl­
tözés miatt eladók. — 
Oradea. Str. Nie. Zsiga’ 
52. szám.

Jókarban levő
2 sötétkék Neumann 
télikabát 6—8 éves gye­
rekeknek eladó. Oradea 
Str. Bratianu <9. szám,

Jókarban
levő használt vaskály-’ 
ha öntött és előmele­
gítő cserépkályhához 
eladó. Oradea, Strada 
Andrei Muresan 10. sz.

Eladó
egy jókarban levő 
hasznait gyermek bun­
da, barna, 7 éves lány­
kának és egy férfi rö­
vid bőrkabát. Oradea, 
Str. Vlahuta No. 34.

Használt
télikabát. 14 eves fiú­
nak eladó Oradea, 
Str. Millera.nd No. 3. I. 
eme'et jobbra.

Egy sötétkék
női téli kabát kisebb 
alakra eladó. Szabó J. 
Uradea, Str. Gheorghe 
Lazar No. 5. _______ _

Fekete női kabát
középtermetre eladó az 
udvarban. Oradea, Str. 
Vlahuta 72. szám.

Fiatal uriasszony
házvezetőnőnek elmen­
ne magános hölgyhöz, 
vagy idősebb házaspár­
hoz. Címeket a kiadóba 
kór.__________________ _

Bejáró mindenest
keresek. özv. Senor 
Aladárné, Str. Princi­
ple Mihai 16. Oradea.

Házvezetőnőnek,
bejárónőnek elmenne 
özvegyasszony, vidékre 
is. Burikné. Oradea, 
Str. Turnatorului 7.

Készült a Szent László-nyomda Rt. körforgógépén 
Oradea, Str. Regele Carol IL No. S,
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